

BUDAPEST I., Diszter 2. Robert Ramm MAGYAR NEMZETISÉGI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 PÉNTEK október 8.

278. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 3. (Minerva palota)

A temesvári karmester

A temesvári magyar színház megnyitását olyan incidens zavarta meg, amelyet kortörténeti jelentőségénél fogva ki kell emelni a mindennapi események krónikájának szürke tömegéből. Megnyitóelőadásul a »Marica grófnő«-t adták és a karmester nagy verve-vel dirigálta a nyitányt, amelynek elhangzása után beszéd következett. Egy volt román színigazgató emelkedett szólásra, de nem azért, hogy a román-magyar kulturális béke jótékony hatását méltassa, hanem hogy rámutasson a karmester zenei és újságírói működésének ki nem egyenlíthető ellentétére. Improvizált szónoklatában az egykori színház-direktor a közönség figyelmébe ajánlotta, hogy a karmester ur nem minden tekintetben a harmónia híve és mint újságíró féltelenül izgat egy bukaresti lapban a magyarság ellen. Valószínű, hogy a műsoron kívüli szónok nem rója fel bűnül fajtestvéreinek ezt a nacionalista buzgóságát és a magyar színház karmesteri állásának betöltését sem kifogásolná, ha mellőzött érdekei nem unszolták volna a kétségtelen kontraszt kidomborítására. Mindenesetre azonban elérte azt, hogy — mint a temesvári lapok írják — a magyar közönség érdeklődése Franyó Zoltán színháza iránt jelentősen megcsappant.

Minket az eset kapcsán az a típus érdekel, amelyet a leplezett újságíró-karmester képvisel. Minden utóállam nemzetiséglakta vidékein bőven akadnak meg nem alkuvást hirdető sovíniszta hazafiak, akik nemzeti érzésüket a kisebbségek elleni hangulatoktól elválik ki és miután így a féltelenség nimbuszát teremtettk meg maguk körül, megfelelő ellenértékért engednek elveikből. A temesvári karmester korántsem uttoró ezen a téren, hanem a példák hosszú sorának követője, akit csak az irigy konkurrencia állított a nyilvánosság pellengérére. Miért éppen ő ne használja ki azt a szerencsét, hogy a munkanélküliség korában egyszerre két foglalkozást is üzhet és miért éppen ő mondjon le a két hivatás ellentétességének gyümölcsötözteséről? Mint újságíró a gyűlölködés rikácsoló kórusát szolgálja tollával, mint karmester azok zsoldjában forgatja az összhangra intő vezénylőpálcáját, akiket a sajtóban vehemensül támad és könyörtelenül odadob a sovínizmus zsákmányául.

Látszólag inkompatibilis ez a két tevékenység, de tulajdonképpen egymást kiegészítő tényezője az érvényesülésnek. Mert erősen kérdéses, hogy éppen ez a román karmester kapott volna állást a temesvári magyar színházban, ha nem volna egyszermind újságíró, még pedig a magyarfaló fajtából. Ez az a spécies, amelynek a nemzetiségi uszítás nem meggyőződésből kultivált cél, csak segédeszköz, hogy az élet versenyében előrejusson. Vérszomjasan csatogtatja a fogait a kisebbségekre, pedig eszeágában sincs élő testet marcangolni, csak azt akarja, hogy a megrémültek a maguk husa helyett más izes falatokat kínáljanak.

A nemzetiségi jogok hiányainak pótlását a legkonokabban az a típus ellenzi, amelynek jellegzetes vonásait olyan markánsul ábrázolja a temesvári karmester. Asúlyos gazdasági viszonyoktól kiélesedett stragg-

le for life-ban igen népes azoknak a táborra, akik megélhetési bázisukat a nemzetiségek függő helyzetében és kiszolgáltatottságában keresik. Nem gyűlölik ezek sem a magyarokat vagy a németeket, csak védik azt az érdeküket, amely azt kívánja, hogy a kisebbségeknek a háboru utáni izzó atmoszférában kifejlődött

inferioritás-érzete minél tovább tartson, mert ezt ők a maguk javára kamatoztathatják.

A kisebbségi sors javulásának esélyei a béke szellemének terjedésével egyenes arányban növekszenek. A nemzetek szoros együttműködése a gazdasági szanálás nagy feladatainak elvégzésében nem maradhat ha-

tás nélkül a kisebbségek és faji többségek viszonyára. A megértés folyamata feltartóztatlanul halad előre és el fogja söpörni a bizalmatlanság vámszedőit, a békétlenség kupónvágóit, akiknek prototipusa a magyarok ellen lázító és a magyar színházban állást vállaló temesvári karmester.

A spanyol tisztikar szolidáris az elítelt tüzértisztekkel Passzív rezisztenciába lépett az egész tisztikar — A kormány feloszlatta a tüzérezredek

Párisból jelentik: A Matin riasztó híreket kapott Spanyolországból. Ezek szerint a tüzérezredek legutóbbi lázadásának leveretése és a lázadó tiszték elítélése óta sem múlt el a forradalom veszélye, sőt már az egész hadsereg tisztikarára átharapódzott az elégedetlenség.

Nemcsak a tüzérség, hanem más fegyvernemek tisztikara is fel van háborodva a haditörvényszék pártoskodása miatt, ami abban jutott kifejezésre, hogy amíg a segóvái haditörvényszék elé állított vádlottakat a katonai büntetőtörvénykönyvben megállapított legmagasabb büntetéssel sújtották, addig a barcelónai haditörvényszék legsúlyosabb

ítélete három havi fogházra szól. Tanpolunban pedig az összes vádlott tüzértiszteket felmentették. A barcelónai lázadók egy hét leteltével szabadlábra kerültek, de a szolgálatról felmentették őket, addig, amíg a tüzérezredek állítólagos új helyőrségi beosztása végbement és utasítást kaptak a tiszték arra, hogy írásban kérjék reaktiválásukat. Azonban egy sem akadt a tiszték között, aki ennek a feltételnek eleget tett volna, sőt a tüzértisztek kimonodták, hogy

addig senki sem jelentkezik szolgálatra, amíg tisztvársaik közül egyetlenegy is fogságban van.

Ehhez a szolidaritási nyilatkozathoz

a többi fegyvernem tisztikara is csatlakozott és így most az a helyzet, hogy

az egész spanyol hadsereg tisztikara passzív rezisztenciában van.

A hadügyminiszter a tüzérezredek legénységét négy hónapra szabadságot, állítólag azért, hogy az ezredek más helyőrségekbe osztsza be.

A tüzérezredek legénységének szabadságolása valójában azonban azért történt, mert a tüzérség megbizhatatlan.

Erre vall az a körülmény, hogy az ágyukat az arzenálokba szállították és a tüzérlaktanyákban csak a lőápoló személyzet maradt.

Pasics Ráda azankétbizottság előtt

A volt miniszterelnök fia kijelentette, hogy soha kijárással nem foglalkozott — Folyószámlaügyeiről minden felvilágosítást megtagad — Az adamsthalai gyárral szemben magántermészetű követeléseai vannak — Milin asszonynak presszió hatása alatt fizetett

A demokraták Pacics Ráda újabb kihallgatását követelik

Beogradból jelentik: Csütörtök délelőtt tíz órakor ülést tartott a parlamenti ankétbizottság és kihallgatta Pacics Radát, a Stojadinovics Dragisa által emelt vádakra vonatkozólag.

Pacics Ráda, mielőtt vallomását megkezdte,

kérdést intézett Mihajlovics Iljához, az ankétbizottság elnökéhez, hogy milyen jogon és milyen ügyekben hallgatiák őt ki. Az elnök erre kijelentette, hogy ő bizottság semmiféle felvilágosítást nem ad és az, akit a bizottság megidéz, fentartás nélkül köteles felelni a hozzáintézett kérdésekre.

Pacics Ráda ezután, kijelentette, hogy semmiféle hivatalos személynél semmiféle ügyben nem interveniált.

Folyószámla ügyeire nézve, minden feleletadás előtt elzárkózik. Ha folyószámlaügyben — mondotta Pacics Ráda — valakinek követelése van vele szemben, az forduljon a bírósághoz, amely ilyen dolgokban egyedül illetékes.

Ami Milin asszony ügyét illeti, Pacics Ráda kijelentette, hogy Stojadinovics Dragisa és Milin asszony megzsarolták őt. Milin asszonnyal szemben férjének halála után csak segítségre volt kötelezve, de Stojadinovics Dragisa azzal fe-

nyegette meg, hogy a radikális párt elé viszi az ügyet, ha Milin asszonynak nem fizet. Ő csak a presszió hatása alatt fizetett.

Popovics Szvetiszláv független demokrata azt kérdezte ezután Pacics Rádától, hogy milyen címen kapott jutalmat az adamsthalai gyártól?

Pacics Ráda: Semmi jutalmat nem fogadtam el az adamsthalai gyártól.

Számláim az adamsthalai gyárral szemben magántermészetűek és azokra nézve semmi felvilágosítást nem vagyok hajlandó adni.

Tiltakozott Pacics Ráda Krajacs kereskedelmi miniszter eljárása ellen, amellyel a Szlavenszka Bankban lévő folyószámláit bizottságilag megvizsgáltatta. A bizottság — mondotta Pacics Ráda — a könyveket javításokat eszközölt és ezeket a javított könyveket használta föl Stojadinovics Dragisa.

Popovics Szvetiszláv: Hogy áll az ön négymillió csehszlovák-korónás ügye a Zsvivosztenszka Bankánál?

Pacics Ráda: Erre egyáltalán nem emlékszem.

Ismét szóba hozta ezután Pacics Ráda Milin asszony ügyét és kije-

lentette, hogy előbb 300.000 dinárt adott neki gyermekei fölnevelésére és később Stojadinovics Dragisa és Milin asszony pressziójára újabb összeget fizetett. (Nagy nevetés.)

— Tehát sikerült a zsarolás? —

kérdik egyszerre többen.

Pacics Ráda: Igen, sikerült.

Vujics Dimitrije: Volt-e önnek összeköttetése a közlekedésügyi minisztériumban és az adamsthalai gyárban?

Pacics Ráda: Az adamsthalai gyár ügyében semmiféle állami szervnél nem interveniáltam.

Hodzsár dr. szlovén néppárti: Miért adott ön pénzt Milin asszonynak, amikor az imént egy kérdésre azt válaszolta, hogy akinek önnel szemben követelése van, az forduljon a bírósághoz?

Pacics Ráda: Hibásan válaszoltam.

— A jó szive miatt adott pénzt Milin asszonynak — hangzik az ellenzék részéről.

Popovics Szvetiszláv: Hogy áll a százezer frankos állami csekk ügye?

Pacics Ráda: A csekket megvásároltam és beváltottam.

Az Omnium Serbe vállalatára vonatkozólag Pacics Ráda azt mondotta, hogy ő ott igazgatósági tag volt és ilyen minőségben működött.

Mihajlovics elnök: Igaz-e, hogy ön a trbovljei szentársaságtól 260 dináros részvényeket kapott?

Pasics Ráda:

Igaz, de a hasznát Milin aszszony és Stojadinovics Dragisa ették meg.

Vuics Dimitrije földmivesspárti: Foglalkozott-e ön kijárással?

Pasics Ráda: Soha.

Ellenben Stojadinovics Dragisa és Boesin nevű dalmát ember az állam részére fegyvervásárlás céljából kölcsönt kerestek és ehhez az én intervenciómat kérték.

Pasics Ráda végül kijelentette, hogy vallomásra hajlandó letenni az esküt.

Az ülés berekesztése előtt éles vita támadt az elnök és a demokrata-párti bizottsági tagok között. A vitára az adott okot, hogy

Timotijevics Koszta, Grol Milán és Setyerov Szlávkó abban a pillanatban léptek be a terembe, amikor Pasics Ráda befejezte vallomását és tiltakoztak az ellen, hogy az elnök nem hívta meg őket az ülésre.

Az elnök erre kijelentette, hogy ő egy szolga után küldött értesítést a képviselőknek. Előhívták a szolgát, aki bevallotta, hogy Timotijevics, Grol és Setyerov képviselőknél nem volt. Timotijevics erre azt követelte, hogy az elnök a legközelebbi ülésre újból idézze meg kihallgatásra Pasics Rádát és rendelje elszembesítését Stojadinovics Dragisával. Az elnök felhívta Timotijevicset, hogy előterjesztését írásban nyújtsa be.

A demokratáknak az anketbizottság üléséről való távolmaradása politikai körökben feltűnést keltett. A kormánykörök eleinte odamagyarázták a demokraták távolmaradását, hogy ezzel

a demokraták dokumentálni akarják a radikálisokkal való együttműködésre való hajlandóságukat.

Az ülés végén azonban kiderült, hogy ez a kombináció nem helytálló, mert a képviselők távolmaradását tisztára annak a klubszolgának mulasztása idézte elő, aki az anketbizottság ülésére hívta egybe a képviselőket.

Az ülés összehívása körül keletkezett bonyodalmakról Grol Milán demokrata képviselő, az anketbizottság tagja nyilatkozott a sajtó képviselőinek.

— Én és Timotijevics Krszta — mondotta Grol — már negyvedtizen-

egykor megjelentünk abban a teremben, ahol a bizottság üléseit szokta tartani, de minthogy az anketbizottság elnökén kívül senkit sem találtunk ott, elmentünk a demokrata klub helyiségébe, hogy ott bevárjuk az ülés megnyitását. Mihajlovics elnöktől megkérdeztem, hogy mi lesz az ülés napirendje, mire az elnök azt válaszolta, hogy

előreláthatólag a szuboticaikurkorpanama aktáit fogják felolvasni, mert Pasics Ráda — a hogy Martinac ügyvéd bejelentette — nem jelenhet meg a bizottság előtt.

tekintettel arra, hogy eskütétel végett bíróságához kell mennie. Az elnöknek megmondottam, hogy mi átmegyünk a demokrata klub helyiségébe és ott várjuk be az ülés megkezdését. A klubhelyiségben Timotijeviccsel sokáig vártunk, de miután

nem hívtak bennünket, elküldtük a klub szolgáját, hogy nézze meg, megkezdődött-e már az anketbizottság ülése. A klubszolga azzal jött vissza, hogy a gyűlés már régen megkezdődött, mire mi sietve megjelentünk a bizottságban, mely akkor már Pasics Ráda kihallgatását be is fejezte. Az elnök tiltakozásunkra kérdőre vonta a szolgát, aki a bizottság tagjait összehívta és aki beismerte, hogy

minden kiubehelviséget felkeresett, csupán a demokrata klubot hagyta ki, annak ellenére, hogy az elnöktől erre határozott utasítást kapott.

A dolognak egyébként nincs nagy jelentősége, mert Pasics Rádát a bizottságnak újból ki kell hallgatni Stojadinovics Dragisával együtt és akkor majd alkalmunk lesz a vallomását ellenőrizni.

Tudtak-e a hatóságok a frankhamisításról?

Ulain védőbeszéde a frankpörben

Budapestről jelentik: A frankhamisítási bűnyűben a csütörtöki kuriai tárgyaláson elsőnek Ulain Ferenc, Windischgrätz védője szólalt fel. Ulain védőbeszéde a meglehetősen elkapott frankügyben még mindig szenzációs volt, nem annyira azok miatt a kijelentések miatt, amiket védőbeszédében megtett, hanem inkább azért, mert világosan célzott sok olyan körülményre, amiről eddig nem beszéltek.

Ulain a következőket mondotta:

— A védelem különböző politikai okokból eddig nem ment el addig a határig, ameddig a vádlott érdekei megkövetelték volna. A táblai ítélet az enyhítő körülmények tekintetében tulságosan szűkmarkuan mért, nem vette figyelembe, hogy

azok közül a hivatalos tényezők közül, akik tudtak arról, hogy Windischgrätz a pénzhamisítás gondolatával foglalkozik, senki sem figyelmeztette őt, hogy még hazafias célokból sem szabad pénzt hamisítani.

Bár a vádlottak nem állítják, hogy ők hivatalos helyről biztatást kaptak a pénzhamisításra,

nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy Windischgrätz a pénzhamisítást a hatóságok tud-

tával akarta elkövetni és legfeljebb a hatóságok mulasztását menti, hogy Windischgrätzet nem vették komolyan.

Enyhítő körülménynek kell tekinteni, hogy a Térképészeti Intézet, tehát hivatalos hely is megnyílt Windischgrätz előtt. Az igaz, hogy a frankhamisítást Windischgrätz kezdeményezte, azonban mások indították el Gerőt és mások vették rá Haits tábornokot, hogy átengedje a Térképészeti Intézetet.

Amikor egy állami intézet közgei résztvettek a pénzhamisításban, lehetetlen volt fel nem tételezni, hogy magasabb állami tényezők akaratából folyik ott a munka.

Windischgrätz számára enyhítő körülmény az is, hogy Nádossy országos főkapitány nemcsak tudomással bírt az akcióról, hanem segítette is azt és így azok a törvényekben kevésbé jártas emberek, akik a hamisításban részt vettek, azt gondolhatták, hogy az országos főkapitány személye biztosíték arra nézve, hogy felülről abszolút büntetlenséget biztosítanak a számukra.

— Lehetséges figyelembe nem venni az idők pszichózisát. Azok után, hogy a szokolhamisítási ügyben a

vádlottak amnesztiát kaptak, arra kellett gondolni, hogy az amnesztia akkor sem fog elmaradni, ha a frankhamisítás kiderül.

— Windischgrätz nem várhat felmentő ítéletet, azonban kéri a kuriától az enyhítő körülmények figyelembevételét. Olyan korban élünk — fejezte be védőbeszédét Ulain — a mikor a jót is csak a gonosz eszközeivel lehet elérni.

Ulain után a védők egy része beszélt, pénteken a többi védők mondják el védőbeszédüket, úgyhogy ítélet szombatira várható.

Abetyárleves feltalálója nadrágtartóval próbálta megölni magát

Egy régi szarajevói vendéglős öngyilkossági kísérlete

Szarajevóból jelentik: A Gázi Izet-bég, fürdőben furcsa öngyilkossági kísérletet követett el Heiligstein Károly vendéglős, a szarajevói Royal-szálló volt tulajdonosa. Heiligstein kora reggel bezárkózott a fürdőkabinba és szokatlanul hosszú ideig maradt benn. Kilenc óra tájban a fürdőtulajdonos bezöregedett hozzá, de semmi választ sem kapott, mire a gáda gyanút fogott és értesítette a rendőrséget.

Mikor a kabinaitót felfeszítették, Heiligsteint a divánon, fekvő helyzetben találták, nyaka köré hurkolt nadrágtartójának végső görös erőfeszítéssel huzta szorosra, úgyhogy arca már egészen kék volt és teste csaknem megmerevedett. A fuldokló és hörgő öregemberrel a hatósági orvos azonnal mesterséges légzést alkalmazott és nagynehezen eszméletre térítette. Az asztalon papírlapot találtak, amelyen ezek a sorok voltak:

— Halálomért senkit sem terhel felelősség. Nem bírom tovább pénz nélkül ezt az örökös küzdelmet. Ma nagy számlákat kellene kifizetnem. Nincs pénzem, inkább meghalok.

A Royal-étterem volt tulajdonosa, aki tekintélyes szarajevói polgár volt és arról híres, hogy ő találta fel az ugynevezett betyárleves, az utóbbi időben csaknem teljesen tönkrement és állandóan nagy anyagi bajokkal küzdött. A rendőrség beszállította Heiligsteint a kórházba, nehogy az életunt ember felügyelet nélkül újból öngyilkosságot kíséreljen meg.

Egyébként annak a fürdőkabinnak, a melyben Heiligstein véget akart vetni életének, babonás híre van. Ezen a helyen már több öngyilkosság történt és legutóbb egy orvos ugyanitt felakasztotta magát a ventilátorra.

A láng

rtá: Kuszka Ede

Amikor Gérai doktor és a felesége hazatértek a temetőből, hosszasan egymásra néztek és úgy találták, hogy nagyon, nagyon öregek, olyan öregek mint két szülő, aki egyetlen fiát temette.

— Szegény kis fiunk, szegény Gyulánk — jajdult fel az anya.

Az apa nem szólt. Csak teljes erejével igyekezett visszafojtani forró könnyeit.

A halottas házban újra kezdődött az élet. A szolgáló fát vágott a konyhaajtó előtt és két ember nekilátott a hálószoba fertőtlenítésének. A postás meghozta az első részvétleveléket. Az óra a vascsora idejét jelezte, de hangja olyan volt, mint a lélekharangé.

Az este teljesen összetörte Gérait és Gérainét. Az apa megkísérelte elolvasni az újságját, de tekintete egyre a gyászjelentéseken kalandozott. Az anya behúzódt az árnyékba, olvasóját forgatta s könnyei hullottak a gyöngyházzsemekre.

Gérai és Gérainé huszonöt éve éltek egymás mellett minden vágy és gyengédség nélkül. Mély rokonszenv és kölcsönös megértés helyettesítette lelkükben a szenvedélyességet. És szigorú megvetéssel bírálták azoknak a szíveknek a tevélyességét, amelyekben a szerelem uralkodott.

Ez a ridegség, ez a hideg, józan eszeség, amelyre a házaspár oly büszke volt, hatalmába kerített minden élő és élet-

telen lényt maga körül. Gyulával, mint a jólneveltség és tisztesség mintaképével, kényszerítették a városka minden fiatalemberét. A szolgáló olyan rendben és tisztaságban tartotta a csendes házat, mint valami kolostort. Az ablakon sűrű zsalugáter védte a butorokat a napsugarak káros hatása ellen. Az orvos fogadóóráiban külön kis ajtót nyitottak, nehogy az emberi nyomoruság nyomot hagyjon a gondosan viaszolt lépcsőkön. És kívülről a ház szürke volt, a legszürkebb minden szürke épület között, amint komoran állt a templom és a városháza mellett.

— Rendet kell csinálni a fiu holmijában — szólt egy héttel a temetés után Gérai a feleségéhez.

Az asszony sóhajta beleegyezett. Az apa és az anya beléptek a szobába, melyben még enyhe karbolszag lengett. Gérainé megdidergett.

— Fázol? — kérdezte az orvos.

És becsengette a szolgálót, hogy gyújtson be a kandallóba.

A szülők először a ruhásszekrényt nyitották ki és a rosszabb ruhákat félretették a szegényeknek.

— A többit Róberti unokaöcsédnek lehetne adni — szólt Gérainé.

Amikor az orvos megfordította a kulcsot az íróasztal zárában, hirtelen úgy érezte, hogy valami rosszat tesz, hogy megbántja egy védtelen lény szent magányát.

— Na mi lesz? — sürgette türelmetlenül az anya, látva férje habozását.

Az apa kinyitotta az íróasztalt.

— Ó! Mennyi levél! — kiáltott fel Gérainé... — Hogyan lehetséges ez?!... Postán alig jött valami Gyulának!

Valóban lilaszin selyemszalaggal átkötve sok-sok levélesomó feküdt előttük.

Gérai doktor kezébevette az első köteget. A szalagra kis papírfoslány volt tűzve. Az orvos megismerte a fia irását és ezt olvasta: »Ezekhez a levelekhez ne nyuljon senki!« A felvilági parancs nem türt ellenmondást. Gérai reszkető kézzel tette vissza a leveleket.

— Poste restante vannak címezve! — jegyezte meg.

— Add ide! — követelte az anya.

Gyermekének a szíve feküdt előtte s valami keserű, megmagyarázhatatlan vágy üzte, taszította, hogy meggyőződjön arról, hogy fia szívében nem ő volt az első, a legfontosabb.

— Megtiltotta, hogy ezekhez a levelekhez nyuljunk — vetette ellen az ura.

— Nem akarta, hogy...

— Add ide nekem...

Az anya habozás nélkül törte fel a pecsétet. A levelek szétterültek. Két irás volt, Gyuláé finom, hegyes fekete betűk s egy ismeretlen, lilaszini, gömbölyvonalu, egy asszony vetette papíra őket.

— Csak nem akard elolvasni? — szólt az apa.

De az asszony már falta a leveleket, szívta magába a mérget. És viaszos

arcán kínos meglepettség váltotta fel a megvetést. Mikor végigolvasta az első köteget, rekedten felhőrdült.

— Mi van veled? — kérdezte az ura.

— Olvasd! Olvasd!

Az apa kezébe vette a leveleket... s megrázóan tudatára ébredt, hogy mi a szerelem... Az izgatott szavakból megérezte annak az érzésnek a hatalmát, amelyet ő házastársával szemben sohasem érzett... s amikor a felesége felé fordult, annak a tekintetéből ugyanazt a kétségbeesést és késő megbánást olvasta ki...

— A tűzbe velük! Dobd mind a tűzbe! — hörgött.

Mint a fosztogatók a gazdátlan kincsrre, úgy vetették magukat az íróasztalra. Szavak, szép, szerelmes szavak táplálták a lángot.

Lévelt levél követett... és még mindig mennyi volt! A láng egyre hatalmasabb lett, már átesapott a kandalló rácsán, a szőnyeget nyaldosta s csápjai egyre messzebbre nyultak a szobában. A táplált láng felfalta a függönyöket, a tapétát, a butorokat s már a falat ostromolta. A szerelmes szavak felperzseltek a régi szürke házat... Kétségbeesés, bűnhődés és megdicsőülés volt ez.

Gérainé kábultan támolygott a fojtó füstben az ura felé.

— A szerelem!... — suttozta.

A férje átölelte, magához szorította s a láng összecsapott a fejük felett.

KISEBBSÉGI ÉLET

Az erdélyi szászok élénk figyelemmel kísérik a magyar pártban folyó harcot a pártvezetőség és az ellenzék között. A kolozsvári Újság munkatársa beszélgetést folytatott Hans Otto Rothlall, a szászok parlamenti csoportjának vezetőjével, aki a következőket mondotta:

— A kisebbség egyetlen fegyvere az egységesség. Remélem, hogy a mostani magyarpárti nagygyűlésen is ki fog domborodni ez a magyarpárti egység, mert ennek az ellenkezője nemcsak a magyarokra, hanem a többi kisebbségre nézve is nagyon rossz hatással lenne. Én híve vagyok a szabad és józan kritikának, de azt mondom, hogy ez minden párt belügye és ezért nem örülök annak, hogy kifelé is hallatszanak a magyar párt ellenzéki hangjai. Ez annyira szigorúan belügye a magyar pártnak, hogy még a sajtóban sem kellene, hogy nyoma legyen. Szigorú egységben kell megőrizni pártunkat, mert ellenkező esetben spekulálnak velünk és tönkretesszük kisebbségi érdekeinket.

*

Gyergyóban csodának kell történnie címmel vezércikkben foglalkozik a *Kelletli Újság* a magyar pártban legutóbb történt eseményekkel. »Meg kell előbb utóbb találni a módját — írja többek közt — hogy a magyarságnak ne csak az intellektuális, hanem minden rétege átérezze a nemzetfentartó küzdelemnek kötelességét, munkálni azt, hogy minden rétegből a magyar társadalomnak álljanak ki a világítás első soraiba áldozatkész, nemzeti munkabíró, vezetésre képes emberek, munkálni azt, hogy ezek segítségével a letárgia adjon helyet olyan, még erőteljesebb felbuzdulásnak, amely állandó forrását nyissa meg a magyar nemzet akaraterőjének, munkálni azt, hogy egymás összefogott erejében mint szervezett, egységes magyar társadalom találjuk meg egyéni és nemzeti érdekeinknek védfalát. Munkálni azt, hogy néptöbbségi testvéreink bizalmát és becsülését hazaszerető, alkotó munkánkkal megnyerni tudjuk. Küzdeni, annak tudatával, hogy mindezt nem erőtpazarló harcra, hanem inkább békés, egymást meggyőzőni akaró küzdelemmel lehet elérni. Azzal a békés küzdelemmel, amelynek alapja a nemzeti hivatás mély átérzésén keresztül az emberszeretet, amelyről az idegenbe szakadt magyar bölcsész Schmidt Jenő Henrik mondja: »A napok mély tengerénél nagyobb az emberi szeretet, amelynek szent lángja a lények mindenségét egy nagy egészbe olvasztja össze: a világegyetem központja nem valami központi nap, hanem az emberi szív.« Ez adjon tanácsot Gyergyószentmiklóson és ez adjon tanácsot már Gyergyó előtt is a magyar párt mai felelős vezetőinek, amikor a pártellenzék mozgalmával és kívánságával foglalkozik. Mert ha igaz is, hogy inkább intellektuelek, az értelmiség vezetői azok, akik az előttünk lejátszódó mozgalomban vezetőszerepet vállaltak, másfelől azonban kezdeményező és felelősségteljes munkájuk a közvéleményben figyelmet ébresztett már is és ma már tömegek lesik aggódva, vajjon a szívre is hallgató józan mérlegelés kerékedik-e majd felül az egymásközi meggyőzésben, vagy az indulatok és a féltékenység dönti majd el a küzdelmet. Azoknak a rétegeknek is az érdekében, akik nem tudnak, vagy nem mernek ma még közvetlenül a politikai porondra lépni, kívánatos volna, hogy a pártellenzék mostani kezdeményezői, még ha ezt ma már némelyek közülök csodával határosnak mondják is, ne ellenséggé, hanem kezdeményező barátként legyenek fogadva. Ha ez csoda: úgy Gyergyóban csodának kell történnie.

*

A bukaresti sajtó szintén sokat foglalkozik az erdélyi magyar párt válságával. A *Dimineata* hosszabb cikkben emlékezik meg a kolozsvári értekezletéről és Krennerék memorandumáról. »Eddig — mondja a cikk — a magyarok egyetlen pártban tömörültek, ami mindazokat, akik ismerték a régi Magyarország politikai megosztottságát, érthető csodálkozásba ejtette. Ez a politikai jelenség természetesen ama »katasztrófa« következménye, amely a tegnapi kisebbségekben lévő hatalmaskodókat az ezred-

éves történelmi igazságtalanság jóvátételével érte. S a katalizátortól félve, egy tömegbe csoportosultak, bizva vezetőiknek ama ígéréteiben, hogy a magyarság kívánságait győzelemre juttatják.« A lap ezután a paktumról ír: »Megtörtént, hogy a liberálisokkal az agrárkamaraival választások idején kötött paktum ellenére életbelépett az Anghelulescu-féle iskolatörvény, viszont a jelenlegi kormány nagyon is késlekedik, va-

lószerűleg szándékosan, a csucsa paktum negyvennyolc nagyfontosságú pontját megvalósítani. A közoktatásügyi minisztert valami jó szellem szállta meg, hogy — szándékosan-e vagy se — pontosan most az iskolaév kezdetén a külföldre utazzék, viszont a miniszterium végrehajtó közegei mitsem akarnak tudni a paktum titkos megállapodásairól, a melyek így végül is csak a papíron maradtak.«

Az osztrák tisztviselősztrájk szombat délben kezdődik

A táviró- és telefon-alkalmazottak, az adóhivatalok, az államnyomda és a pénzverde személyzete lépnek először sztrájkba — A pártok vezetői közvetítenek a kormány és az állami tisztviselők között

Bécsből jelentik: Az állami tisztviselők és alkalmazottak szövetségének központi végrehajtóbizottsága szerda óta permanenciában van.

A sztrájk szombat déli tizenkét órákor kezdődik és a sztrájkparancs egyelőre csupán a táviró- és telefonalkalmazottakra, az adóhivatalok tisztviselőire, az államnyomdánál, állami pénzverő intézetnél és a hivatalos Wiener Zeitungnál alkalmazásban levő tisztviselőkre és munkásokra vonatkozik.

ellenben a posta, a rádiótáviró, a törvényszék, az állambiztonsági intézmények, az állami közigazgatási hivatalok, a haderő és a kórházi és élelmiszerüzemek ki vannak véve a sztrájk alól.

Szerda óta, amikor a viszony az állami tisztviselők és a kormány között a végsőkig kiélesedett,

a politikai pártok vezetői léptek közbe a békés meggyőzés érdekében.

A német néppárt és a keresztényszocialista párt között létrejött megállapodás alapján a két párt vezetői eljártak a kormánynál, hogy engedékenységre bírják az állami tisztviselők érdekében. A kormány azonban arra utal, hogy

a tárgyalások elhalasztásának csupán technikai okai vannak, mert kétség sem fér hozzá, hogy a

kormány a lehetőség határain belül kész a tisztviselők helyzetén segíteni.

A kormány reméli, hogy az állami tisztviselők nem fognak mégsem a legvégső szakszervezeti fegyverhez nyulni,

mert az a vád, hogy a kormány taktikából halasztja el a tárgyalásokat, alaptalan, hanem az egyetlen oka a halasztásnak, hogy a kormánynak még nem állnak rendelkezésre azok a pénzügyi kimutatások, amelyek szükségesek a fizetésrendezés mértékének megállapításához.

Csütörtök délben Wotava képviselő vezetésével a nagynémet néppárt küldöttsége jelent meg Ramek kancellárnál, akit arra kértek, hogy kövessen el minden lehetőt a sztrájk elhárítása érdekében és felhívták a kancellár figyelmét arra, hogy a párt kívánatosnak tartaná, ha a kormány felvonná mielőbb a tárgyalásokat az állami tisztviselők huszonötös bizottságával. Ramek kancellár megnyugtató választ adott a küldöttségnek, amely azzal a benyomással távozott, hogy

a kormány legkésőbb péntek estig megteszi újabb javaslatát, amelynek alapján megkezdhetők lesznek a tárgyalások,

ugy hogy remélik, hogy a tisztviselők sztrájkja mégsem fog szombat délben kitörni.

Franciaországban meglepedést kelt a német hadsereg főparancsnokának lemondása

A francia lapok szerint Stresemann távolította el Seeckt tábornokot és a porosz belügyminisztert

Párisból jelentik: A német birodalmi hadsereg főparancsnokának, Seeckt vezérezredesnek lemondása Franciaországban nagy meglepetést és általános feltűnést kelt. A lapok kivétel nélkül terjedelmesen kommentálják a nagyfontosságú eseményt. A *Journal* Seeckt lemondásáról azt a következtetést vonja le, hogy

a német birodalomban felülkerekedett a józan ész, mert köztudomásu, hogy Seeckt vezérezredesnek a német birodalom hadvezetőségének az élén minden törekvése az volt, hogy kijátsza a versaillesi békeszerződésnek a lefegyverzésre vonatkozó rendelkezéseit.

A *Journal* szerint ez nagyrészt sikerült is, mert Seeckt a birodalmi védőőrségből nívós hadsereget teremtett és meggyökerezett benne a revans-gondolatot.

Hasonló hangnemben írnak a többi lapok is, csak a *Quotidien* figyelmét nem kerüli el az a körülmény, hogy

Seeckt vezérezredes a német birodalmi, ugynevezett honvédelmi fajvédő szervezeteknek és a jobboldali pártoknak a szemében soha sem volt rokonszenves,

mert nem vett részt a Kapp-ducshban

és mert lehetővé tette, hogy a hadsereg hű maradjon a köztársasági alkotmányhoz, bár köztudomásu, hogy a tisztikar egy része bizonyos nacionalista szervezetekkel tart fenn kapcsolatot.

A *Matin*-ben Sauerwein ír cikket Seeckt lemondásáról és

összefüggést lát Severing orosz belügyminiszter és Seeckt egyidejű lemondása között.

Nem hihető — írja Sauerwein — hogy Severing egészségi okokból mondott le és épp úgy nem elég ok Seeckt vezérezredes lemondására, hogy az egykori trónörökös legidősebb fia beállt katonai szolgálatra egy porosz gránátosezredbe. Az igazi ok, hogy

a porosz külügyminiszter és a hadsereg főparancsnoka akadályai voltak a német-francia közeledésnek és Stresemann külügyminiszter szerencsés kézzel eltávolította mindkettőjüket,

akik más-más helyen és más szempontokból akadályai lehettek volna annak, hogy a siker reményében tárgyaljon Brianddal, bár nem titok, hogy a közeledés pszichológiai és technikai nehézségei sokkal nagyobbak, mint Stresemann kezdetben hitte volna.

Londoni jelentés szerint Seeckt tábornok lemondása Angliában is

általános feltűnést kelt. A lapok egyöntetűen megállapítják, hogy

a hadsereg főparancsnoka a legalkalmasabb ember volt ennek az állásnak a betöltésére,

mert a pártpolitikától mindig távol tudta magát tartani. A *Daily Telegraph* megállapítja, hogy

Seeckt tábornok lemondásának a külpolitikai téren is nagy jelentősége lesz.

Mint Berlinből jelentik, német politikai körökben

Seeckt tábornok lemondását a tisztogató munka megkezdésének tartják.

Elismerik ugyan, hogy a hadsereg volt főparancsnoka a jobboldali puccsoknak utját állta, azonban

jobboldali alakulatok erős támaszra találtak benne.

Seeckt tábornok a nyílt színen a hivatalos politikát támogatta ugyan, tulajdonképpen hatáskörének a »védképesség fokozása« volt az eszméje. Csupán az volt a kikötése, hogy a nem hivatalos szervezkedések titokban történjenek. Politikai körökben azt hiszik, hogy Seeckt tábornok lemondását csak a legszélsőbb jobboldal fogja kritika tárgyává tenni.

A Slovenszka Banka ötven százalékos egyezséget ajánl a betéteseknek

Négyszázezer dináros kölcsön a fizetésképtelenség előtt

Szomborból jelentik: A fizetésképtelenséget jelentett *Slavenska Banka* igazgatóságának érdekelt tagjai azon fáradoznak, hogy megegyezést létesítsenek a bank betéteseivel.

A bank fiókjai közül a bécsi fiók már kezdett ilyen irányú akciót, melynek során a betéteseknek és a folyószámla tulajdonosoknak 50 százalékos ajánlott fel betétjeik után. A szombori fiók hasonló ajánlatot akar tenni a betéteseknek, akik azonban nem hajlandók megelégedni az ötven százalékkal, mert azt remélik, hogy a bank szanálása sikerülni fog és ez esetben pénzüik nyolcvan százalékát megkapják.

A *Slavenska Banka* fizetésképtelenségével kapcsolatban bankkörökben súlyosan elítélik a bank szombori fiókja vezetőjének eljárását, aki a fizetésképtelenség nyilvánosságra jutása előtt két nappal bonra egyik szombori intézettől összesen négyszázezer dinárt vett fel negyvennyolc órás határidőre s amikor a határidő lejárt, nyilvánosságra jutott, hogy a *Slavenska Banka* fizetésképtelen. Valószínű, hogy emiatt a manipuláció miatt büntető eljárás is indul a *Slavenska Banka* ellen.

Botrányba fulladt a páneurópai kongresszus irodalmi estélye

A közönség tüntetett egy reakció előadó ellen

Bécsből jelentik: A páneurópai kongresszus irodalmi estélye kinos botrányra végződött.

Az estély egyik előadója, Kurt Hiller a demokrácia válságáról tartott szabad-előadást, melyben kifejtette, hogy a demokrácia, mint életforma jelentős pozíciókat veszített el. Az előadás további részében olyan antidemokratikus elveket hangzottatott Hiller, hogy a közönség — nagyrészt szociáldemokraták — hangosan tüntetett ellene. A közönség soraiból ilyen közbekiáltások hangzottak el:

— Szégyelje magát!

— Hagyja el a pódiumot!

Kurt Hiller a közbeszólókat lecsöndesíteni igyekezett, a közönség azonban egyre türelmetlenebbül követelte, hogy tejeze be az előadást. Az előadó végül is elhagyta a pódiumot a jelenlevők hangos abcugolása közben.

„Hazafias pofozkodás“

A bródi vonatban inzultáltak egy szentai földbirtokost, mert magyarul beszélt

Szarajevóból jelentik: Felháborító inzultus ért egy szentai földbirtokost a Bród—szarajevói vonatban. *Gottdiener Péter* szentai földbirtokos a feleségével egyik másodosztályú fülkében foglalt helyet és ugyanebben a fülkében volt *Peternela* Franjo ljubljani kereskedelmi utazó is.

Gottdiener és a felesége magyarul beszélgettek egymás között, a ljubljani utazónak azonban sehogyssem tetszett, hogy a házaspár a magánbeszélgetéseit a vonatban is anyanyelvén folytatja és ezért felelősségre vonta, majd durván inzultálta *Gottdiener*-t. A vonat utasai között visszatetszést keltett az utazó brutalitása és a vasuti csendőrség nyomában letartóztatta a verekedő *Peternelát*.

A sajnálatos esetről méltatlankodva emlékezik meg a sarajevói sajtó is. A *Vecsernja* Posta gunyos stilusban *Egy »hazafias« pofozkodás* címmel ír a felhuzdult kereskedelmi utazó eljárásáról.

NAPRÓL NAPRA

Hogyan lehet tíz perc alatt lefogyni

A párisi divat, amely a hölgyek derékosságát szigorúan 42 centiméterben szabja meg, úgy látszik világszerte hódít. Eljutott már az oceánon túlra, Buenos-Airesbe is. Erre vall az, hogy Dél-Amerika e nagy városában rendkívüli visszhanggal találkozott egy vállalat hirdetése, amely a következőleg szól:

**Ki akar karcsu lenni tíz perc alatt?
Ujrendszerű soványító gyógyszer.
Az egészségre teljesen ártalmatlan!
Jutányos árak!**

Valósággal megostromolták erre a szépségzalont, melyet a vállalat a város egyik terén ütött föl, még pedig nemcsak a hölgyek, de a férfiak is, akiket tulságos súlyos termettel ajándékozott meg az anyatermészet. Annál is inkább, mert a karcsúság ára valóban nem volt drága: a vállalat mindössze tíz pezót kért személyenként, tekintet nélkül arra, hogy hány kilót kell ezért a potom árért lefogyszantania? A jelentkezőket egyenruhás ápolónők fogadták, levetkőztették és egyes cellákban ágyba fektették. Ott kellett várakozniok türelmesen, miközben a cellát erős parfümillet töltötte be; állítólag ennek az illatnak kellett gyakorolnia az üdvös soványító hatást. Várták is a fogyást, de csupán a türelmük fogyott el és lázadni kezdtek. Átkopogtak egymásnak a cellák falán: mi van már a soványodással? Érz-e már, kolleganő, hogy fogynak le a bájai? A bájak ugyan nem fogytak, ellenben csakhamar konstatálták, hogy lefogyott róluk minden ruha. Egy kövér ur, aki az izgalomtól és aggodalomtól legalább négy kilót soványodott, végre is nekibátorodott és az ablakon át segítségért kezdett kiabálni. Az arrajárók végre is megszabadították a bezárt pácienseket kellemetlen helyzetükből, akiknek persze először is ruhát kellett hozzatniok maguknak hazulról. A vállalat alkalmazottainak nem volt se hírük, se hamvuk. Nemcsak a ruhák, de drága ékszerek is kerültek a kezükbe. A széghámosokat nagy csoport vette üldözőbe, amelynek azonban csakhamar lefogyott a száma, tekintettel arra, hogy a zseniális széghámosok nyomtalanul eltűntek.

Haldoklik a jégóriás

Zeusler amerikai tengerészkapitány érdekes leírást közöl egy jégóriás haldoklásáról. Zeusler annak az amerikai flottának a parancsnoka, amely a tengerészeti minisztérium megbízásából az anyai hajókatasztrófát okozó jéghegyeket igyekszik elpusztítani. A kapitány leírja, hogy amikor egy másfél millió tonnás jéghegy került utjukba, először arra gondoltak, hogy a jéghegyet Ujfundlandból levontatják Newyorkig, hiszen a másfélmillió tonnás jég Newyork egész jégzsúkségletét hónapokra biztosította volna. Sajnos, ez a megoldás lehetetlen volt és így

a jéghegyet halálra ítélték. A hajó eleinte nagy ivben kerülgeti a jéghegyet, amíg annak pontos viszonyairól tájékozást nem nyer. Aztán dinamittal próbálkoznak, de csak azzal az eredménnyel, hogy az óriás egy száz méter magas csúcsa rettenetes dübörgéssel beomlik. A jéghegy, mint a megsebzett állat, menekül a hajó elől. A hajó egész éjszaka üldözi és a fényoszlopok egyetlen pillanatra sem tévesztik el a fehér kolosszust. Két napig újabb és újabb robbantási kísérletek, majd ágyu-

tüz alá fogják a jégóriást, amely most már összelőtt roncsként uszik a vizen. De még mindig él! Három nap mulva viharba kerül a jéghegy s a rettenetes vihar most már felére s a rettenetes hár jeget. A hajó ismételt robbantási kísérletei megint eredménytelenek maradnak, de a jég közben a meleg Golfáramba kerül. És másnap reggel már csak egy nagyobbféle ládanagyságu jégtömb uszik a víz színén. A Golfáram elvégezte, amire az ember képtelen volt: megbosszulta a Titanicot.

Ujból megkezdődnek a tárgyalások Franciaország és Oroszország között

Kraszin bízik a tárgyalások sikerében

Párisból jelentik: Franciaország és Oroszország között az elterjedt hírek szerint hamarosan újból megindulnak a tárgyalások.

Kraszin szovjetkövét, aki visszatért Moszkvából a szovjetkormány instrukcióival, csütörtökön fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt megerősítette azt a hírt, hogy Franciaország és Oroszország között újból

megkezdődnek a tárgyalások Kraszin szerint,

minthogy több kérdésben már kész a megegyezés, a tárgyalások hamarosan be fognak fejeződni.

A megegyezés ki fog terjedni a háborus tartozásokon kívül mindazokra a vitás kérdésekre, amelyek a két ország között most még fennállanak.

Mégis vendégszerepel Budapesten a beogradi opera együttese

A budapesti Városi Színház igazgatósága állami szubvenció nélkül is biztosítottak látja a vendégjáték anyagi sikerét

Budapestről jelentik: Budapesti színházi körökben nagy feltűnést keltett a *Bácsme gyei Napló* tudósítása, amely szerint a beogradi közoktatásügyi minisztérium megtagadta a beogradi Operaház együttesének budapesti vendégszerepléséhez kért állami támogatást, ami miatt a vendégszereplés elmarad. A vendégjárákkal kapcsolatban most a budapesti Városi Színház igazgatósága a következő információt adta a *Bácsme gyei Napló* budapesti munkatársának:

— Lehetséges, hogy a beogradi kultuszminisztériumtól az Operaház szubvenciót kér és azt a minisztérium megtagadta, azonban nem hisszük, hogy ez érinti a beogradi Opera már lekötött budapesti két esti vendégjátékát. Biztosra vesszük, hogy a beogradi Opera művészei azért ellátogatnak Budapestre, annál is inkább, mert minden kilátás

meg van arra, hogy az előadások bevétele bőven fedezi a vendégjáték költségeit, minden állami támogatás nélkül is.

A beogradi Opera budapesti vendégszereplésének ügye valószínűleg pénteken nyer végleg elintézését.

Budapesten egyébként annyira biztosra veszik a beogradi Opera vendégjátékát, hogy a beogradi színház ünnepélyes fogadtatására minden előkészületet megtesznek. Budapest irodalmi és színházi körei beogradi színészeknek a magyar fővárosban való időzését a jugoszláv-magyar szellemi kapcsolatok kiépítésére akarják felhasználni és manifestálni akarják a magyar főváros jugoszlávbarát hangulatát. Ha a vendégjáték valóban meglesz, az esetben Budapest város bankettet ad a vendégszereplő színészek tiszteletére, amelyre a beogradi sajtó képviselőit is meghívja.

Balesetnek esett áldozatul a bezdáni országúton talált meztelen halott

Egy szekér két kilométerre magával hurcolta a kerekek közé került szerencsétlen embert

Szomborból jelentik: A csendőrség és a rendőrség nagy aparáttussal folytatja a nyomozást, hogy kiderítse a Bezdán—Apatin-i országúton talált meztelen holttest rejtelmét.

A csütörtöki napon már némileg tisztázódott a helyzet. A csendőrségen megjelent *Gabrics* Lázár kocsmáros, a kinek a Bezdáni-úton van a vendéglője és elmondotta, hogy két nappal ezelőtt késő éjszaka a kocsiával hazafelé tartott, amikor az út széléről egyszerre egy ismeretlen ember rákiáltott, hogy álljon meg. *Gabrics* azt hitte, hogy rablóval van dolga és a lovak közé vágott, észrevette azonban, hogy az ismeretlen ember fut a kocsi után, sőt úgy tünt fel neki, mintha a kocsi saroglyájára is felkapaszkodott volna. A kocsmáros szerint valószínű, hogy *Csicsovaeski* Szteván gazdálkodó — akinek a holttestét meztelenül a Bezdán—apatin-i úton találták — volt az ismeretlen, aki az úton megszólította. A csendőrségnek *Gabrics* vallomása alapján az a feltevése, hogy *Csicsovaeski*, miközben a kocsi felkapaszkodott, elvesztette az egyensúlyt, a lába beleakadt a kocsikerékbe és a ko-

csi két kilométeren át magával hurcolta, miközben az országút éles kövei leszaggatták testéről a ruhát és jejét összezúzták. *Gabrics* a szerencsétlen ember segélykiáltásait azért nem hallhatta, mert a lovak vágatva futottak és a kocsi is nagy lármát csapott. Eddig még meg nem magyarázható és érthetetlen, hogy a csendőrség *Csicsovaeski* ruhájából néhány darabot talált meg az országúton: egy harisnyát és távolabb ettől egy mellényt. Arra is van magyarázatuk azonban a nyomozó hatóságoknak, hogy mikép történhetett meg, hogy a *Csicsovaeski* testéről letépett ruhadarabok az országútról eltűntek. A kritikus éjszakán valószínűleg a kocsi után még több autó is haladt az országúton, melyek olyan erős szellet kavartak fel, hogy a szél a ruhadarabokat az országúttól messzebb eső földekre hordta szét. A csendőrségnek ezirányban lefolytatott nyomozása a csütörtöki napon némileg alátámasztotta ezt a feltevést, amennyiben az utól messzebb eső földeszer sikerült néhány ruhafoszlányt nekik látni.

A csendőrség folytatja a nyomozást.

Folyik a vizsgálat a Pomoć segélyegylet ellen

A szakértőknek pótolni kell a könyvelési hiányokat

Szomborból jelentik: A felfüggesztett Pomoć szülészeti, kiházasító és temetkezési egyesület könyveinek átvizsgálása *Szarka* Szvetisláv vizsgálóbíró utasítására már megkezdődött.

A vizsgálatot *Popovics* Dusan, a szombori kereskedelmi akadémia tanára és *Petrovics* Ilija, a Srpska Banka szombori fiókjának főkönyvelője, mint törvényes könyvszakértők vezetik. A pénztárkönyvek átvizsgálásával már végeztek is a könyvszakértők, a többi üzleti könyvek revíziójánál azonban megakadtak, mert a tételek nagy része nincs elkönyvelve. A Pomoć vezetői szerint ez azért van, mert az üzleti könyveket több heti késéssel kapták meg a nyomdától és az egyesület hivatalnokainak még nem volt idejük a tételeket könyvelni. A könyvszakértők előterjesztést tettek a vizsgálóbírónak, a melyben arra kérik, hogy vagy utasítsa őket a hátralékos könyvelés megejtésére vagy engedje meg, hogy a restanciát az egyesület hivatalnokai utólag végezzék el. A vizsgálóbíró még nem döntött a könyvszakértők előterjesztése fölött, valószínű azonban, hogy engedélyezi az utólagos elkönyvelést.

A Pomoć vezetői remélik, hogy a vizsgálat nem fog rájuk nézve kedvezőtlen eredménnyel végződni és bíznak abban, hogy az egyesület alanszabályait a minisztérium hamarosan jóváhagyja.

Revü-premier Becskereken

Becskerekről jelentik: A becskerekeli zsidó jótékony nőegylet szerdán este nagy premiért tartott a színházban. Hónapokig tartó előkészületek után bemutatta a minden vonatkozásban imponzans »Nagy Revüt«, amelyet már lázas türelmetlenséggel várt a becskerekeli közönség.

A revü bemutató csupa pompa, csupa ragyogás, csupa sikk és elegancia, a pazar toalettek, a gyönyörű nők, a káprázatos táncok egész hosszú sora gyönyörködtetett. Az egvefen. akinek a szerepe alkalmas ad igazi szívbemarázó művészetet produkálni: *Kirchner* Panni, ez a bájos, fiatal gyermek, aki olyan pompásan játszott, olyan melegen, olyan művészetel, akárcsak *Me gyaszai* Vilmát látnánk megújított szépségében és fiatalágában. Kivülről még *Spira* Erna alakításában volt művészet, a »Kis Komárom« című jelenetben ahol egy parasztnemvecskét karrikiroz nagyszerűen, eredeti humorral. A többiek — valamennyien gyönyörűek voltak. Toaletteik pazarok és táncok csodásak. *Oláh* Jolán, olyan fess, olyan elegáns és olyan temperamentumos volt, hogy valóban utólréhetetlen. A két hívatásos táncművész: *Krutsav* Erzsike és *Millos* Aurél nagy íróban voltak a sok kis műkedvelő táncosnő fölött. Az estnek egy nagy szenzációja is van: felszínre vetett egy kis becskerekeli tánczenit, *Braun* Borist, aki alig tízennégy éves gyerek, először van színpadon és egyszerre táncművésznőnek mutatkozik.

A revünek hatvan szereplője volt, mind a hatvanat fel nem sorolhatjuk, csak annyit írhatunk róluk, hogy mind a hatvan szép volt, elegáns és ügyes. A rendezésért a kitünő és népszerű *Dobos* mesternek hála és elismerés jár. Az előadás minden tekintetben nagyszerűen sikerült, a nézőtér zsufolva, a négy esztére tervezett játékot valószínűleg meg kell majd hosszabbítani. Az előadások jóvedelme kettős jótékony célt szolgál és előreláthatóan szép összeg jut az árvizkárosultaknak és a becskerekeli szegényeknek is. Ezért a nőegylet vezetősege, különösen az előadás rendezésében fáradságtalan *Temmer* Sándornó őszinte elismerést érdemel meg.

A királyi pár visszaérkezett Beogradba

Uzunovics miniszterelnök egyórás kihallgatáson számolt be Öfelségének a politikai helyzetről — A miniszterelnök szerint nem lesz kormányrekonstrukció és nincs Nikics-kérdés

A csehszlovák képviselők pénteken tisztelgnek az udvarnál

Beogradból jelentik: Öfelsége Alekszandar király csütörtökön délután tizenkét órakor udvari különvontaton megérkezett Beogradba. Az uralkodó fogadtatására megjelentek az állomáson Uzunovics miniszterelnök, Jovanovics közlekedésügyi miniszter és a hivatalos küldöttek. Öfelsége a pályaudvarról egyenesen a királyi palotába hajtatott. Az udvari vonattal megérkezett Ninesics Momcsilo külügyminiszter is.

A miniszterelnök és a parlament elnöke együttes kihallgatáson a királynál

A király délután félöt órakor együttes kihallgatáson fogadta Uzunovics Nikola miniszterelnököt és Trilkovics Márkót, a parlament elnökét. A kihallgatás háromnegyed óra hosszat tartott és a csehszlovák képviselők udvari fogadtatásával állott összefüggésben.

Uzunovics miniszterelnök hat óra után újabb kihallgatáson volt a királynál és ez az audiencia közel egy óráig tartott. Távozása alkalmával a miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány folyó ügyeiről és a parlament tervbevetett munkaprogramjáról számolt be Öfelségének. Az újságíróknak arra a kérdésre, hogy szóba került-e a kormányrekonstrukció, a miniszterelnök csak ennyit mondott:

— *Micsoda kormányrekonstrukció?*

— Hát a Nikics-kérdésről volt-e szó — kérdezték tovább az újságírók.

— Hát van ilyen kérdés? — viszonozta a kérdést a miniszterelnök.

A király pénteken ünnepélyesen fogadja a csehszlovák képviselőket

A csehszlovák képviselőket fogadó bizottság Radonics Jován dr. elnökelete alatt ülést tartott, amelyen a vendégek további utiprogramját beszélték meg. A csehszlovák képviselők péntek reggel érkeznek vissza Beogradba és a délelőtti folyamán megjelennek az udvarnál, ahol ünnepélyes fogadtatást készítettek elő számukra. Este a delegáció Zagrebba utazik és a fogadóbizottság számos tagja kíséri el őket utjukra.

Váratlan akadályba ütközik a csehszlovák képviselők ljubljana-i fogadtatása, mert a város ügyeit intéző tanácsot, amely csupa Pribicevics-pártiakból állott, a belügyminiszter szerdán felmentette és a város vezetését ideiglenesen egy komisszáriusra bízta.

Maric Krszta lemondott mandátumáról

Marics Krszta boszniai radikális képviselő lemondott mandátumáról, mivel a napokban a sarajevói felső bírósághoz bírónak fogják kinevezni. Marics helyére egy Pribicevics-párti politikus kerül, Radoszavljevics Brankó, akivel huszonnégyre szaporodik a független demokraták parlamenti csoportja.

Korosec le akar számolni a szlovén néppárt ellenzékekkel

A szlovén néppárt vezetősége, főbizottsága és végrehajtóbizottsága vasárnap és hétfőn együttes ülést tart Ljubljánban. Az ülésen új elnökséget, végrehajtó- és főbizottságot választanak, amelyek a pártkongresszusig vezetik a párt ügyeit. A terv szerint a kongresszust november havában hívják össze.

A szlovén néppárt körében nagy érdeklődéssel várják ezt az ülést, mert Korosec ezen az ülésen akar leszámolni a pártellenzékkel. Hír szerint emiatt nagyobb személyi változások is lesznek a bizottságok összetételében.

A szlovén vasúti sztrájk

Politikai körökben nagy érdeklődéssel kísérik a kormánynak a boszniai Steinbein-vasutak Han-Pijesz-Zaridovics-szakaszán kitört sztrájkjal szemben tanúsítandó magatartását és intézkedéseit. A sztrájk a munkások bérkövetelésének elutasítása miatt történt és ha még néhány napig tart, akkor a vonal mentén fekvő vállalatoknál nagyobb üzemi-redukciót kell eszközölni. A vas-

utnál eddig száz munkás sztrájkol, akik ellen azonban a kormány, több boszniai előkelő politikai intervenciójára, erélyes lépésre készül.

Az ellenzék szerint a kormány rendkívül erélyes eszközöket fog használni a sztrájkolókkal szemben.

A Sabac—Klenáci Száva-hid felépítése

A kormány gazdasági és pénzügyi bizottsága csütörtökön délelőtt ülést tartott, amelyen a Sabac—Klenáci Száva-hid felépítésének kérdésével foglalkoztak. A hid montírozására a beogradi Első Jugoszláv Vagon-és Hidépítő Gyár tett ajánlatot.

Az ülésen még nem hoztak végleges döntést az ajánlatról.

Eltemették Jászai Marit

Tizezrek sorfala közt vitték a nagy tragikát utolsó útjára

Budapestről jelentik: Csütörtök délután ment végbe Jászai Mari temetése impozáns részvét mellett. Szerdán éjjel szállították át Jászai Mari holttestét a budai János-szombatúriumból a Nemzeti Színház gyászdrapériával díszített előcsarnokába, ahol örökzöld és pálmák között helyezték el a ravatalt. Csütörtök délelőtt ezek záródokoltak a Nagyaszony virágokkal és koszorúkkal borított ravatalához és bucsuztak el Jászai Maritól.

Délután három órakor a Nemzeti Színház tagjai kivitték a koporsót a Nemzeti Színház előtti térre és az ott felállított katafalkra helyezték. Azonnal megkezdődött az egyházi szertartás, amely után Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, aki a kormányzót és a kormányt képviselte a temetésen, mondotta az első bucsubeszédet a kormány nevében. Utá-

na Hevesi Sándor igazgató, a Nemzeti Színház, Lieber Endre tanácsnok pedig Budapest város nevében bucsuztatta a nagy halottat, akitől a Petőfi-társaság nevében Ferenczy Zoltán, a Nemzeti Színház tagjai részéről pedig Gál Gyula bucsuzott megható szavakkal.

Ezután megindult a hosszú gyászmenet és tizezrek sorfala között vonult a Rákóczy-uton és Fiumei-uton át a Kerepesi-temetőbe. A sírnál Bárdos Artur, a Belvárosi Színház igazgatója a színigazgatók, Góth Sándor a színészek szövetségének, Gécy István a színészegyesület és Relle Pál a színházi szerzők nevében mondott bucsubeszédet, majd Jászai Mari koporsóját lebocsátták a sírba, amelyet már éveket ezelőtt vásárolt magának és amelynél gyakran töltött órákat.

A bányakerületek visszautasították az angol kormány közvetítő javaslatát

Baldwin miniszterelnök megfenyegette a bányamunkásokat, hogy a későbbi békéltető tárgyalásokon a kormány nem tartja fenn mostani engedékeny javaslatát

Az angol munkások általános sztrájkját jósolják az amerikaiak

Londonból jelentik: Valamennyi bányakerületben megtörtént már a szavazás a kormány közvetítő javaslatára fölött és a szavazás eredménye az, hogy

a bányamunkások nem fogadták el a kormány javaslatát, amely arra irányul, hogy új választott bíróság vizsgálja felül a meghosszabbított munkaidő alapján kerülőként kötendő bérszerződéseket.

Baldwin miniszterelnök magántitkára utján levelet intézett Cookhoz, a bányászszövetség főtitkárához, amelyben értesíti, hogy

ha a bányamunkások kiküldötteinek csütörtöki konferenciáján jóváhagyják a kerületek szavazását, akkor tekintés a kormány javaslatát visszavontnak és legyennek elkészülve arra, hogy ha később békéltető tárgyalásra kerül a sor, a kormány nem tartja fenn mostani engedékeny javaslatát.

A kormány és bányatulajdonosok azért helyezkedtek erre a rideg álláspontra, mert a bányászsztrájk

szemmeláthatólag összeomlik és az egyes bányakerületekben az eddigi bérszerződés alapján már háromszázezer bányamunkás állt munkába, a szakszervezet pedig látva a munkások siralmas helyzetét, nem tesz erőfeszítést arra, hogy a munkásokat a sztrájk mellett kintartásra buzdítsa.

Detroitból jelentik: Az amerikai bányamunkások kongresszusán Hick, a bányamunkások szakszervezetének titkára felhívta az amerikai bányamunkásokat, hogy támogassák a sztrájkoló angol bányászokat.

Hick beszédében hangoztatta, hogy

Angliában elkerülhetetlen olyan általános sztrájk, amely félelmetességében felülmúlja a legutóbbi angliai általános sztrájkot.

Eddig is csak a munkásságnak és nem az angol kormánynak az érdeke, hogy nem kerül Londonban vérontásra a sor.

A bányászszövetség közlése szerint a bányamunkásokat megszállították a kormány közvetítőja-

vaslatáról és a szavazás a következő eredménnyel végződött:

a kormányjavaslat ellen adta le a szavazatát 737.000 bányamunkás, mellette pedig csupán negyvenkétezer.

A bányászszövetség végrehajtóbizottsága a szavazás eredménye alapján mondotta ki azt a határozatot, hogy elutasítja a kormány közvetítő javaslatát és kitart eredeti álláspontja mellett. Attól tartanak, hogy

a bányászsztrájk súlyos komplikációkra fog vezetni és az az aggodalom, hogy a bányászok mellett a többi szakszervezetek újból akcióba lépnek.

A Daily Telegraph értesülése szerint Baldwin miniszterelnök sürgős minisztertanácsot hív össze, hogy a bányászszövetség elutasító határozata folytán előálló helyzetet megbeszéljék.

A meztelenség prófétája

Kommunisták és fasiszták verekedése a londoni Hyde-Parkban — tévedésből

Londonból jelentik: A Hyde Park kedd este olyan vad jeleneteknek volt a színhelye, mint talán még sohasem, pedig a politikai pártgyűléseknek ez a tanyája már sok kavargást látott. Az történt tegnap este, hogy egy helyen kommunisták, nem messze onnan fasiszták gyűléseztek, de egy hatalmas termetű, félszemére a háboruban megvakult hadviselő volt kapitány is nagy hallgatóságot tudott magaköré gyűjteni, férfiakat és nőket vegyesen, legnagyobb részben munkanélkülieket és hadviselőket.

Vincent volt kapitány — ez a neve a Hyde Park prófétájának — egy szószékről, amilyen ott sok van, hirdette az egészséges új vallását, arról szónokolt, hogy vissza kell térni a természethez és meztelenül kell járni, mert a levegő és a napsugár minden bajt meggyógyít. Fel is szólította hallgatóságát, hogy senki se rettenjen vissza az októberi hűvös időjárástól s vesse le ruháit, azzal ő maga ott mingyárt vehetődni kezdett. Voltak sokan, akik igazat adtak Vincent kapitány egészségügyi tanácsainak, ha nem is mutattak hajlandóságot rá, hogy mingyárt kövessék is a példát, de a többség lehurrogta és sokan lerángták a szószékről a félszemű hadviselőt, sőt ültelézni is kezdték. Közben erőszakkal ráhúzták levett kabátját. A rendőrök, akik a Hyde Parkban különösen esténként csapatostul szoktak cirkálni, ott termetek s csak nekik köszönhetette a meztelenség apostola, hogy néhány ökölcsapásnál többet nem kapott. Akkor aztán a rendőrök közrefogták az öles termetű hadviselőt és az örállomásra akarták kísérni.

Most következett azonban a tulajdonképeni botrány. Eppen bevégeződött a kommunisták gyűlése s az elszéledt emberek meglátták, hogy rendőrök kísérek be valakit egy gyűlésről. Bizonyossá vették, hogy csak kommunista lehet a félszemű, akit nagy tömeg vesz körül, tehát rikkolozva rohantak a rendőrorjárat után s ki akarták szabadítani a foglyot, mire az apostol szónoklatán felbőszült sokaság szembefordult velük és általános verekedés lett. A rendőrök közrefogták Vincent kapitányt és szinte futólépésben indultak vele, a verekedő tömeg pedig nyomukban.

Az ut arra vezetett el, ahol a fasiszták gyűléseztek. Ezek meglátták a vörös jelvényeket. Egyszerre felbomlott minden rend, vége lett a gyűlésnek és a fasiszták megtámadták a kommunistákat, a meztelen kultúra híveit és ellenzőit, az egész verekedő sokaságot. Általános lett a dulakodás, a fasiszták letépték a kommunisták jelvényeket, a kommunisták, a kik többségben voltak, bősziútan osztogatták az ütlegeket, a rendőrorjárat vezetője pedig sipkelt és futólépésben jött egy teljes rendőrszázad, amely gumifütykösökkel verte szét az egész sokadalmat.

Harc a záróra körül

A szubotocai kereskedelmi alkalmazottak is mozgalmat indítottak a záróra pontos betartásáért

A kereskedelmi minisztérium — mint ismeretes — a szociálpolitikai minisztériummal egyértelműen az egész ország területén egységesen állapította meg az üzletek záróráját. Az erre vonatkozó rendeletet azonban a legtöbb helyen nem tartják be és míg legutóbb Beeskereken valószínű harc fejlődött ki a kereskedők és az alkalmazottak között a zárórák kérdés miatt, most a szubotocai kereskedelmi alkalmazottak körében indult meg mozgalom a záróra pontos betartásáért.

A szubotocai kereskedelmi alkalmazottak sérelmezik, hogy a kereskedők legnagyobb része nem tartja be a záróra-rendeletet és néhány nappal ezelőtt Gyogyevics Dragosláv főispánhoz fordultak, hogy védje meg érdekeiket. Gyogyevics főispán meghallgatta a kereskedelmi alkalmazottak kérését és átiratot intézett a szubotocai Lloydhoz, amelyben felhívja, hogy vizsgálja meg a panaszokat és tegyen jelentést a főispáni hivatalnak.

A záróra-kérdéssel kapcsolatban a szubotocai kereskedőknek főleg a fűszerzakmában külön sérelmük is van. Vasárnapi napokon ugyanis azok a kereskedők, akiknek üzletük ugyanott van, ahol a lakásuk, üzletzárás után is kiszolgálják vevőiket, lakásukon keresztül és ezáltal meg nem engedett konkurrenciát csinálnak a többi kereskedőnek. A kereskedők lépéseket tettek ennek az anomáliának orvoslására.

Az örök tavasz

Egy olasz lap azzal vádol meg egy olasz szerzőt, hogy Molnár Ferenc-től plagizált

Most mutatták be Milánóban Az örök tavasz című három felvonásos drámát, melynek cselekménye méltán tarthat számot a mi érdeklődésünkre is.

Egy fiatal házaspárról van szó. Szeretik egymást, de olykor minden semiségért összezördülnek. Egy keményebb szócata után a feleség — hogy férjét bosszantsa — arcába kiáltja, hogy szeretője a kereskedelemügyi miniszter, az, aki jelen van azon az estélyen, ahol veszekszenek. A könnyen hívő és rezzzenékeny lelkű férj erre idegrohamot kap, elájul.

Nyomban oda fut az orvos, a beteg nővére és ennek jegyese — a kereskedelemügyi miniszter, sűrűnek-forognak a beteg körül, de nem sikerül nekik magához téríteniök. Amikor a doktor a kezefejével végigsimítja a beteg homlokát, hogy fölébressze a hipotikus álmából, a férj becsukja szemét, majd kinyitja, fölkel, esodálkozva körül néz senkit sem ismer meg, meghajlik, elköszön a társaságtól, elmegy.

A férj elvesztezte emlékezőtehetségét. Miután azt hallotta, hogy felesége látni hozza, teljes amnéziába esett. Ide oda járkal az uccán, aztán bevetődik egy elegáns éjeli mulatóba. De felesége, valamint barátai követik őt ide is. Ő nem veszi észre, amikor beszélni hozzá, tévován válaszol, mint aki éppen a pillanatban egy másik életet kezd élni. *Múltja teljesen megsemmisül.* Lelke könnyű, agya tiszta. *Egy hirtelen frissességével, egy költő bizakodó hevületével tud most szeretni, aki sohasem ábrándul ki senkiből.* Valóságos új ember vált belőle, aki mindent rózsaszínen lát: *megölte az emléket s ezzel a lelkiismeretfurdalást, az önvádat is.* Csak a jelenben él és tegnapi cselekedeteinek, a tegnapi érzéseinek terhe nélkül megy a jövő elé. *Ugy rémlik, hogy örök tavasz veszi körül.*

Ezt közli a feleségével, akivel úgy beszél, mint olyan nővel, akit először lát, mint Ádám Évával. Vele megy együtt haza s az asszony boldog, hogy az uralmú ifjú és áradó, ilyen vidám és rajongó. *Másnap azonban visszakapja*

emlékezőtehetségét. De ekkor elhatározzák, hogy ezután mindketten ebben a lázas mámorban élnek, ebben az önkivületes és szép örök tavaszban, melyet egy muló betegség villantott fel előttük.

Az olasz kritika elismeréssel fogadta a darabot.

Érdekes azonban, hogy a Corriera della Sera azzal vádolta a szerzőt, E. Durreno-t, hogy a darab alapjaitól kivül is sok mindent, különösen a fordulatot párbeszédet Molnár Ferenc-től vette át.

Bombákat találtak

egy szubotocai vasutas lakásán Sógora jelentette fel bosszúból

A szubotocai hadtestparancsnokság csütörtökön érdekes ügyben indított nyomozást. A nyomozás Filipsz Péter szubotocai vasutagazgatósági tisztviselő ellen irányul, akinek a lakásán és a Szegedi szőlők 205. számú házában padlásán a szubotocai városi rendőrség nagyobb mennyiségű ekrazitot, kilenc darab bombát, több katonai revolvért és más katonai felszereléseket talált eldugva. A feljelentést Filipsz sógora tette bosszúból. A rendőrségen dr. Momirović Veliko rendőrfőkapitány-helyettes hallgatta ki Filipszét, aki kijelentette, hogy nem tudta, hogy a különböző löszerek és katonai felszerelések a háza padlásán vannak. A rendőri nyomozás azonban megállapította, hogy Filipsz mint katona, a noviszadi repülőezredben teljesített szolgálatot és az a gyanu, hogy a talált dolgokat onnan hozta haza és rejtette el. A szubotocai katonai parancsnokság megkeresést intézett a noviszadi repülőezredhez és felvilágosítást kér arra vonatkozólag, hogy nem hiányoznak-e az ezred löszerraktárából a Filipsz-nél talált tárgyak.

A tábla helyben hagyta a tornyospusztai gyilkos dobvoljác büntetését

Noviszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bíróság csütörtökön tárgyalta Kosutics Szteván huszonegy éves tornyospusztai telepes bűnügyét, aki Vojnovics Mária felbujtására fejszével agyonverte az asszonyt férjét, Vojnovics Milét.

Kosutics Szteván a szubotocai törvényszéken ezévi március 23-án megtartott főtárgyaláson beismerte, hogy Vojnovics Milét fejszével leütötte, de ezt csupán azért követte el, mert saját életét féltette, mert Vojnovics Mile ismételt fenyegette, hogy agyonveri. Pravosláv karácsony másodnapján Vojnovics feleségével és hat éves kislányával eljött hozzá, a lakására, ahol ittak-ettek énekelték. Vojnovics összeveszett feleségével, hívta az asszonyt haza, de az nem akart menni. Vojnovics és közte a konyhában emiatt szóváltás támadt, a melynek folyamán több fejszevágást mért Vojnovicsra.

Az özvegy beismerte, hogy Kosutics Sztevánnal szerelmi viszonya volt, de férje — bár tudott erről — nem bántotta. Tagadta, hogy Kosuticsot rábeszélte volna arra, hogy férjét megöli, sőt ő volt az, aki a kritikus leszámolásnál azt kiáltotta férjének, hogy meneküljön Kosutics elől.

Kosutics Bojana, a vádlott féltestvére súlyosan terhelő vallomást tett; elmondta, hogy a gyilkosság előtt az özvegy egy zsebkendőt vett elő, amelyre az asszony kislány azt a megjegyzést tette:

— Ni, ez a Sztevo bácsi kendője.

A férj kiragadta a zsebkendőt felesége kezéből és darabokra tépte. Ekkor hívta a férj a feleségét, hogy jöjjön vele haza és mikor az asszony vonatkozott elmenni, a férj egyedül távozott, akit Kosutics követett és minden veszekedés nélkül fejszével leütötte. Mindenki odarohant a vérben fetregő emberhez, csak az özvegy nem, aki karonfogta férje gyilkosát és visszament vele a szobába.

A szubotocai törvényszék szándékos emberölés büntetésében mondotta ki Kosuticsot bűnösnek és 12 évi fegyházra ítélte. Az asszonyt a bűnrészesség vádjára alól felmentette.

A noviszadi felebbviteli bíróság szerdán megtartott főtárgyalásán helyben hagyta az elsőfoku ítéletet.

Benes Jugoszláviába jön nyaralni

A csehszlovák külügyminiszter hosszabb időt tölt a dalmát tengerparton

Prágából jelentik: Benes csehszlovák külügyminiszter Nagytapolcsányból visszatért Prágába. A csehszlovák külügyminiszter Nagytapolcsányban Masaryk elnöknek jelentést tett a Népszövetség genfi közgyűlésén teljesített munkájáról.

Benes csak néhány napot tölt Prágában és azután szabadságra utazik. Minthogy most már bizonyosra vehető, hogy a jelenlegi csehszlovák kormány parlamentáris kormányvá alakul és ebben is Benes tartja meg a külügyi tárcát, lehetővé válik, hogy a külügyminiszter hosszabb szabadságra utazzon. Benes szabadságidejét Jugoszláviában, a dalmát tengerparton fogja eltölteni. Dubrovnikban már előkészületeket is tettek Benes ottartózkodására.

Fordulat előtt

a Tiszagyilkosság újnyomozása A budapesti főkapitányságon ki fogják hallgatni Stanykovszkyt

Budapestről jelentik: A Tiszagyilkosság ügyében megindított új nyomozás folyamán három iparos-asszony megnevezett két férfit, akik közül az egyik vezette az autót a Roheim-villába és a másik lötte le Tiszát. A tettesek egyike a vallomás szerint vöröshajú, tömzsi ember, a ki a forradalomban mint őrmester teljesített szolgálatot. A nyomozás ezen az alapon folyik.

A rendőrség már intézkedett, hogy *Stanykovszky Tibort, aki a szegedi Csillag-börtönben tölti büntetését, szállítsák a budapesti kapitányságra, mert szükségessé vált a kihallgatása, mert szükségessé vált a kihallgatása.* Gärtner védője csütörtökön megjelent a főkapitányságon és kérte, hogy rendeljék el Gärtner kihallgatását is, aki most már teljes őszinteséggel és részletességgel elő akarja adni mindazt, amit a Tiszagyilkosságra vonatkozólag tud.

Két gyilkos

izgalmas üldözése a bécsi uccákon

Kézrekerültek egy ruzsztusban elküvetett gyilkosság tettesei

Bécsből jelentik: Még augusztus 7-én történt, hogy az osztrák dohányjövődék igazgatóságának épületébe ismeretlen egyének betörték és megfúrták az igazgatóság vasszekrényét. Ludwig Henrik éjjeli őr azonban megzavarta a betörőket, akik három lövéssel leterítették az éjjeli őrt és az holtan rogyott össze. A betörést és gyilkosságot csak reggel fedezték fel és azóta a detektívek egész rajja nyomozott az ügyben, azonban eredmény nélkül.

Csütörtökre virradó éjjel a Margareten-kerületben egy rendőrorjárat tettenért két betörőt, akik azonban a rendőrök láttára futásnak eredtek és visszavölődöztek az őket üldöző rendőrökre, akik közül egy *rendőrelenőrt súlyosan megsebesítettek.* A két betörő: *Ötzbürger Oszkár és Hunger Nándor* hosszas vállalat után beismerték, hogy ők követték el a dohányjövődék igazgatóságánál a betörést augusztusban és az éjjeli őrt is ők gyilkolták meg. A rendőrség mindkettőjüket letartóztatta.

PÁRISI POSTA

Az én mozim

Rengeteg bank van Párisban. A nagy boulevardon láttam a híres spanyol pénzintézetet, a *Banca Lopez Quesadat.* Nálunk nem egzisztálhatna egy ilyen bank, amelynek már a cégablájában is benne van a jóindulatu figyelmeztetés: *»lop ez!«*

Egy őszhajú zálogháztulajdonos jubilál. A felköszöntőkben őt is így apostrofálják: *»becsületben megöszült ember?«*

Párisban sohase lehet tudni... Megy az uccán egy aggasztyán egy serdülő lánykával. Nagyanó az unokájával. Vagy a vén kéjenc az eltiport lilimommal.

Az egyik színháznak sürgősen szükség volt egy olajbarna, napsütötte testű színészre. A festék az tul feltűnő lett volna, viszont a napsugár ilyenkor októberben már tul gyenge egy gyors kurához. Végül is fogták a főhöst, *bevitték a legközelebbi klinikára, ahol pár perces kvarc-kezeléssel* úgy lepörkölték a bőrt, hogy akármelyik szerencsén is megirigyelhetné.

Nő festi magát az uccán. Rembrandt ennyi idő alatt egy körképpel is elkészült volna.

Érdekes. Párisban a legutolsó kifutófiu is *perfektül beszélt franciául.*

— *Pardon!* — mondja valaki és mosolyogva lemászik a tyukszememről. Itt nagyon sokan köszönhetik az életüket ennek a kis szónak.

A párisi benszülött lihegve törtet tova az uccán. Aztán mikor a Szajnához ér, megáll, a hidra könyököl és bámulja szerelmesen a vizet. A folyó az ő igazi szeretője.

Ezerféle koldus egzisztál a világ fővárosában. A mi uccánk favoritja a füttyülőkoldus. Tud szegény mindent: klasszikust és divatos slágert és duetteket is füttyül az egyetlen szájával, két-féle hangnemben, alt és szoprán. Zerkovitznak bizonyára jobb egzisztenciája van a füttyüléshől, de azért a koldus is megél, sőt még egy asszonyt is eltart. Saját szerzeményei vannak, eredeti »slágerek«, amiket, mint panaszokoda mesélte, elplagizálnak tőle a népszerű, be-futott konkurrensok. Tehetséges, muzsikális férfit, egyesíti csörében a kanári és a rigó minden báját. Néha kidobják és kinevetik a házmesternék. De őt nem hozza ki sodrából az ilyesmi.

Füttyül rájuk...

Az ember mindenről ami olcsó, azt hiszi, hogy szüksége van rá és megveszi. Az ilyen alkalmi vétel egy vagyomban kerül, de ha tönkre megyek se hagyom ott, amikor szinte ingyen adják.

Megérkezik a budapesti színész Párisba. Az első nap felül egy társasautóra és potom hatvan frankért kitapasztalja a város látnivalóit. Másnap kimegy a *Bois de Boulogneba,* bérel egy hátszlovat és a fogatlan, vaksi paripán beüget a széles alléba, természetesen a Színházi Élet tudósítójának a kíséretében, aki eredeti felvételeket készít az incidensről. Valamikor előkelő és romantikus szórakozás volt ez, ma: minden szakácsné itt üget és galoppozik vasárnap délutánonként a babájával.

És még azt mondják, hogy Páris a modern!

Szubotocán már megszokott és természetes látvány az etonfrizurás nő. Itt tegnap láttam először egyet a *Madelaine* körüli forgatagban. Az egész ucca megfordult utána, az emberek hangosan röhögtek és ujjal mutogattak a szerencsétlen nőre, aki persze *idegen* volt. *A benszülött, párisi asszony copfot visel és büszke a hosszú hajára.*

(t. i.)

HIREK

Két kol-dus

Az egyiknek a lába hiányzott, a másik meg vak volt. Valahogy nem tudták, hogy összekerültek... Két kol-dus között csakugyan nincs különbség. A nyomorék kis kocsiba ült és kérges, durva tenyerével hajtotta a kerekeket. Őlében tartotta piszkos, zsiros kalapját s mintha a kalap óriásra tátott szája hangtalanul ordított volna a parákért. Fejéről néhány hajfürt hullott a homlokába, amit ő keserűen emlékek nevezett »a régi jó időkben«. A vak télenyáron meztelán járt, kezében vastag, rücskös botot szorongatva Szája mindig gunyosan félrehúzódott, olyan volt az arca, mintha mindig vigyorgott volna. Valami furcsa nagy undort érezhetett, ha az emberekre gondolt; a másikkal is... épen csakhogy megfért. Néha, mikor összetálatkoztak a pici, félre-csapott tetejü házban, a vak mosolyogva csörgette zsebében a rézpénzt.

— Az egész emberiségnek csak egy erénye van — mondta — hogy hiu. Szeretném tudni, hogy miből ennénk most szalonát, ha nem volna hiúság a világon.

A másik ráhagyta. Általában nem szokott vele vitatkozni. Este odahajította kocsiját a szoba egyik sarkába és nem beszélt. Hallgatta a vak örökös mormogását és néha elmosolyodott. A vak meg ráfeküdt egy ládára, amit ágynak neveztek ki és számolta a pénzt. Mindig, minden nap. Ez volt az egyetlen öröme. Belemarkolt az apró nikkelpénzekbe és hallgatta csengésüket.

Aztán, mikor a másik aludt, halkan felemelkedett és tapogatózva keresett valamit. Néha csendesén sutogott maga elé.

— Hová tehettem? ...

Keze ökölbe szorult.

— Ott kell lennie... Abban a kocsiban... Megremegett és elsápadt. Lassan, zajtalanul kuszott az öreg felé. Megállt... visszafojtotta lélekzetét... Várt... Az öreg mélyen, egyenletesen lélegzett.

Kuszott tovább, hangtalanul, mint a kigyó, kezét előrenyújtotta... Akkor odaért a kocsiba, torkából dühös artikulátlan kiáltás szakadt ki. Magasra emelte karját... valami megcsillant, aztán egész erejével a sánta öreg mellébe sújtott.

Másnap nyugodtan, könyörgőn állt az uccasarkon és tenyerét reszkette tartotta alamizsnáért. Hallotta, hogy kerül a léptek, érezte, hogy szurós pillantások merednek az arcába. Keze végigsiklott a testén... s ujjai hozzátapadtak ruhájához... Az arca, a keze, az egész teste — csupa vér volt.

Quasimodo

*

— **Trifunovics Misa közoktatásügyi miniszter Zagrebban.** Zagreből jelentik: Trifunovics Misa közoktatásügyi miniszter csütörtökön Zagrebba érkezett. A zagrebi politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a közoktatásügyi miniszter zagrebi tartózkodása összefüggésben van a Radics-párt péntekre összehívott konferenciájával. A Bácsme-gyei Napló tudósítója kérdést intézett Trifunovics Misához, aki kijelentette, hogy semmiféle politikai missziója nincs, csupán azért jött Zagrebba, hogy a Bel-giumból visszatérő feleségét bevárja.

— **Felmentették Pancsevó város képviselőtestületét.** Pancsevóról jelentik: A belügyminiszter felmentette Pancsevó város képviselőtestületét és új képviselőtestületet nevezett ki. A felmentés oka ismeretlen.

— **Ljubljana új kormánybiztosa.** Ljubljánából jelentik: A belügyminiszter felmentette állásából a ljubljana-i kormánybiztost és utódjául dr. Menzingert nevezte ki. Az új kormánybiztos mellé a belügyminiszter tizenkét tagú tanácsot állított azzal a feladattal, hogy a köz-ségi választásokat minél előbb készí-tse elő.

— **Padej község küldöttsége az agrárreformminiszternél.** Beogradból jelentik: Padej bárónéi községből, a jegyző vezetésével csütörtökön huszonegy tagú küldöttség ment Beogradba, ahol felkereste Suvakovics agrárminiszteri államtitkárát és négyszáz telepes-család érdekeinek a megvédését kérte. A község határában ugyanis egy nagyobb földbirtok van, amely egy romániai földbirtokosé volt. Ennek a földbirtok-nak egy részét még 1920-ban megvásárolta egy padeji földbirtokos, míg a másik részét a telepesek között osztották fel. A földbirtokos most megvette a bir-tok azon részét is, amelyet a telepesek birtokolnak és egyben kérte a telepesek kitelepítését, amit az agrárreform mi-niszterium végre is akar hajtani. Suvakovics államtitkár, amikor értesült a tényállásról, a küldöttséget bevezette dr. Sibeni agrárreform miniszterhez, aki megígérte, hogy mielőtt végleges dön-tést hozna, tüzetesen meg fogja vizsgálni az ügyet.

— **A vajdasági polgármesterek kongresszusának első napja.** A vajdasági városok egyesülete csütörtökön kezdte meg kongresszusát Szuboticán. A kongresszus ülését a városháza kistermében tartották. Az ülésen megjelent valamennyi vajdasági város kiküldöttje, legnagyobb részt a polgármesterek és főjegyzők. A kongresszus elnöke dr. Milovanovics Milovan. A kongresszus résztvevői tiszteletére délelben a francia klubban bankett volt.

— **Nem kell a diákoknak névgye-lemező bizonyítványt szerezni.** Az iskolai beiratások alkalmával — mint ismeretes — azoktól a magyar nemzetiségű diákoktól, akiknek nevük idegenül hangzik, nemzetiségi igazoló hatósági bizonyítványt követeltek, ha magyar osztályokba akartak beiratkozni. Ilyen bizonyítványt azonban egyik hatóság sem akart kiállítani, mire az érdekelt szülők a közoktatásügyi miniszterhez fordultak s azt kérték, hogy tekintsen el ezeknek a bizonyítványoknak a felmutatásától. A közoktatásügyi miniszter — mint Beogradból jelentik — most rendeletet adott ki, amelyben közli, hogy nem szükséges ilyen hatósági bizonyítványt beszerezni.

— **Zsabalj község az árvizkárosultak-ért.** Szomborból jelentik: Zsabalj község előjárósága legutóbbi közgyűlésén huszezer dinárt szavazott meg az árviz-károsultak javára. Az összeget a köz-ponti bizottsághoz iuttatták.

— **Kinevezés.** Szomborból jelentik: A belügyminiszter Devetak Milán volt kucorai aljegyzőt Venrováca jegyzőnek nevezte ki. Csávovsy Lajos veprováci jegyzőt hodsági járási számvevőnek neveztek ki.

— **Áthelyezések.** Szomborból jelentik: Kosztics Milán bácsopoljai irodatisztet Szomborba központi szolgálattal rendeltek, Putanov Sztévan zsabalyi szolgál-bírói irodatisztet Bácska Topolára, Milencics Pajót Odsaciról Noviszad-ra helyezték át.

— **Életbeléptek az új szuboticiai vá-rosi adók.** Az új szuboticiai adószabály-rendeletek, amelyeket a miniszterium a múlt hónapban jóváhagyott, szeptember 26-ikán életbe léptek. Az új adókat ok-tóber hó végéig kellene befizetni a szu-boticiai városi adóhivatalnál, ezt a ha-táridőt azonban tekintettel arra, hogy az előírási és adókivetési munkálatokat az adóhivatal nem képes ilyen rövid idő alatt elintézni, valószínűleg néhány hó-nappal meghosszabbítják.

— **Hock János Romániában telepszik le.** Kolozsvárról jelentik: A kormány letelepedési engedélyt adott Hock Jánosnak, aki Kolozsváron fog letelepedni.

— **Stresemann beszámolója a birodal-mi gyűlés külügyi bizottságában.** Ber-linből jelentik: A birodalmi gyűlés kül-ügyi bizottsága csütörtök délelőtti ülést tartott, amelyen Marx kancellár és a kormány több tagja is résztvett. Az ülést zárt ajtók mögött tartották meg és Stresemann külügyminiszter beszámolt a bizottságnak a genfi eredményekről és a Briand külügyminiszterrel Thoiryban folytatott tárgyalásairól.

— **Lloyd George tavasszal indul Oroszországba.** Londonból jelentik: Lloyd George most már véglegesen el-határozta, hogy a tavasz folyamán Orosz-országba utazik. A volt angol miniszter-elnök utazása kizárólag magánjellegű.

— **Tizenötezer ember kísérte utolsó útjára Gózon Istvánt.** Szentáról jelentik: Gózon István szentai prépost-plé-bános temetése nagy részvét mellett folyt le. Az elhunyt tizenötezer ember kísérte utolsó útjára. A temetésen részt vettek az egész városi tanács és tisztviselői kar Cetina Zsárkó polgár-mester vezetésével, a vármegye kül-döttsége Sztrilich Jenő megyei főjegyző és Nagy József megyei számvevő vezetésével, a hitközségek, különböző testületek kiküldöttjei. Az egyházi szer-tartást Márton Mátyás kanizsai apát-plébános végezte, szép beszédben is-mertette az elhunyt érdemeit. Utána a római katolikus hitközség nevében Sztrilich Béla képviselő, a Legényegylet nevében pedig dr. Felsőhegyi András mondtak bucsubeszédet.

— **A szövőmunkások sztrájkra ké-szülnek Lodzban.** Varsóból jelentik: A lodzi textilgyárak munkásai sztrájkra készülnek. A munkások a drágaságra való tekintettel tizenöt százalékos béremelést kértek, a gyártulajdonosok azonban csak öt százalékos bérjavítást hajlandók adni. Az általános sztrájk ügyében csütörtök este szavaztatják le a munkásokat. A munkások hangulatából ítélve, valószínű, hogy a sztrájk mellett döntenek.

— **Balokovics hegedűművész koncert-je a szuboticiai Népkörben.** Balokovics Zlatko világhírű horvát hegedűművész, október 12-én Szuboticára érkezik és a Népkörben hangversenyt tart. Baloko-vics hangversenyére nagy előkészületek folynak. Balokovics amerikai turnéja alatt óriási sikereket aratott. Első hang-versenyét tizennyolc éves korában Moszkvában rendezte, ahol a moszkvai filharmónikus társaság kísérete mellett Krizanowsky koncertjét látta. Oroszországon kívül Németországban és Ausztriában és a háború után Magyarországon, Egyiptomban, Olaszor-szágon, Spanyolországban, Svájcban, Franciaországban és Hollandiában hangversenyzett. Jugoszláviában még eddig nem versenyzett. A »Times«, a londoni »Observer«, a sanfranciscói »Chronicle«, a los-angelosi »Herald« és a »Newyork American« nagy cikkeket méltatták Balokovics művészetét. Szu-boticián, Francoeur, Fiorillo, Tartini, Puc-cini, Brahms, Dvorsak, Smetana, Balogh, Sarasate és más híres szerzők műveit fogja előadni. Játékát Miss Miriam Allen newyorki zongoraművész nő kíséri zongorán. Balokovics Szubotica-ra is magával hozza 1732-ik évben ké-szült Guarnerius-hegedűjét, amit New-yorkban vásárolt másfél millió dinárért. A nagyérdemű hangversenyre a jegyek elővételben kaphatók a Vig-féle könyvkereskedésben.

— **Lopott kerékpár.** Noviszadról je-lentik: Pesenyanski Dragutin gimná-ziumi tanuló a Magyar-ucca 55. számú ház elé támasztotta kerékpárját, ame-lyet ismeretlen tettes ellopott. A rend-őrség keresi a kerékpártolvajt.

— **A Fruskagora kirándulásai.** Novi-szadról jelentik: A noviszadi Fruska-gora turistaegyesület szombaton délután három órakor Csirics Kamenkó mérnök vezetésével Zmajevcure rándul ki. A második csoport Bán Heléna vezetésével vasárnap reggel félőtkor indul. A többi csoportok reggel félhétkor, aztán nyolc és kilenc órákor indulnak a hajó-val.

— **Sikkasztás miatt egyhavi fogházra ítélték a melencei albirót.** Beeskerekről jelentik: A beeskerei törvényszék csütörtökön tárgyalta Miskeljin Pajó melencei községi albiró bűnügyét. Miskeljin ellen az volt a vád, hogy 1922-ben a község részére két kocsit szénát vásárolt, amit azonban magának tartott meg. Hivatali sikkasztás miatt indult ellene eljárás, miközben Miskeljin kifizette a községnek a két kocsi széná árát. A bíróság ennek ellenére egy havi fogházra ítélte. Az elítelt felebbezett.

— **Morgó Mackó esetei.** Ez a címe a *Habos Torta* vasárnapi számában meg-kezdődő gyermek-regénynek. A Habos Torta második száma különben is igyek-szik kiküszöbölni az első szám kétsége-len hiányosságait, sokkal gazdagabb tar-talmu, mint az első szám volt. Ugyan-ezt lehet mondani a Filkó-ról is, amely leküzdő már azt a természetes feszé-lyezettséget, ami a kisebbségek számá-ra, nemzetiségi nyelven szerkesztett élc-lap szerkesztése elé tornyosul. Azt hisz-szük, hogy úgy a Filkó, mint a Habos Torta kellemes szórakozást nyújt a *Bács-megyei Napló* olvasói számára. A két lap ingyenes melléklet a *Bácsme-gyei Napló* vasárnapi számához. A vasárna-pi szám, amelynek gazdag és érdekes tartalmára előre felhívjuk a közönség figyelmét, négy dinárba kerül.

— **A békehid.** Bécsből jelentik: Bécs-ben fölavatták a Duna-csatorna új hid-ját, amelyet Békehidnek neveztek el. Az ünnepi beszédet Seitz polgármester mondta és feltűnő, hogy a keresztény-szocialisták is nagy számban jelentek meg és ünnepezték a szociáldemokrata polgármestert beszéde után.

— **Hivatalnoksértéssel vádoltak egy beeskereki ügyvédet.** Beeskerekről je-lentik: A beeskereki ügyészség hivatal-noksértés miatt vádat emelt dr. Neu-beschütz Miksa beeskereki ügyvéd el-len. A vádirat szerint az ügyvéd meg-sértette Schneider György törvényszéki irodakezelőt, akinek azt mondta, hogy azelőtt biztosan lóháton kereste kenye-rét. A vádtanács csütörtökön foglalko-zott az ügygel és a vádat elutasította, mert az ügyvéd kijelentésében nem lát hivatalnoksértést.

— **Elítélték a spanyol király párisi merénylőjét.** Párisból jelentik: A párisi törvényszék csütörtökön ítélte afölött a három spanyol anarchista fölött, akik a spanyol király párisi tartózkodása alatt merényletet akartak elkövetni az ural-kodó ellen. Az anarchisták a tárgyalá-son azt vallották, hogy csupán fogságba akarták ejteni Alfonzot, hogy a spanyol köztársaság kikiáltását így lehetővé te-gyék. A bíróság elfogadta a vádlottak védekezését és csupán jogtalan fegy-verviselés és hamis utlevélhasználat cí-mén ítélte el őket hat, illetőleg három havi fogházra.

— **Könyvet vásárol Bácsme-gye.** Som-borból jelentik: A megyei közgyűlés az új megyei könyvtár céljaira 40.000 di-nárt szavazott meg.

— **Megkezdődnek a tangeri tárgyalá-sok.** Madridból jelentik: A madridi fran-cia nagykövet Párisba utazott, hogy kormányától a tangeri tárgyalásokon elfoglalandó francia álláspontról infor-mációkat kapjon. A tangeri kérdés tár-gyalását néhány napon belül megke-zdik.

— **Visszaállították a régi hivatalos órákat a bíróságoknál.** Noviszadról je-lentik: Az igazságügyminiszterium ren-delete értelmében a csütörtöki napon visszaállították a bíróságoknál a szept-ember 1. előtti hivatalos munkaidőbe-osztást. A bírák, bírósági tisztviselők és ügyvédi kamarák felszólaltak a szeptem-ber elsején életbelépett megosztó mun-kaidő ellen és ennek következtében a miniszterium most visszaállította a régi rendet, amely szerint a hivatalos órákat egyhuzamban tartják. A hivatalos órák tehát a nyári időszakban reggel hét órától délután kettőig, a téli időszakban pedig reggel fél nyolctól délután félhá-rom óráig egyfolytában lesznek.

Hivzott etamin

függönyök

2 szárny, üő draperiával egy ablakra 100 dinár

Székelly

divat ruházában Subotica, Főter.

— **A jegyzői magánmunkák díjazása.** Szomborból jelentik: A jegyzői magánmunkák díjazására a megyei bizottság új szabályrendeletet dolgozott ki. A szabályzat szerint a jegyző által a felek érdekében végzett munkáért a békebeli díjazás koronaértékének dinárba átszámított ötszörösét kapja. A kiszélesített megyei tanács most tárgyalta volna a szabályrendeletet, de az alispán rendeletére levették a napirendről és így ez a rég huzódó kérdés megoldatlan maradt.

— **Szigoru rendelet a tanoncok iskoláztatásáról.** A szuboticei ipartestülethez és a tanfelügyelőséghez csütörtökön érkezett le a közoktatásügyi minisztérium rendelete, amely az iparos és kereskedőtanoncok beiratkozásáról intézkedik. A rendelet értelmében a kereskedők és iparosok október hó tizenötödikéig kötelesek tanoncaikat beírattatni a tanonciskolába. Akik nem tesznek eleget ennek a kötelezettségnek, azt hatszáz dinár börtönbüntetéssel sújtják. A rendelet végül közli, hogy október hó tizenötödike után csak a közoktatásügyi minisztérium külön engedélyével lehet beiratkozni. Az engedélyt a minisztérium csak a büntetés kifizetése után állítja ki.

— **Négy gyermeket megölt egy kézigranát.** Hamburgból jelentik: A hamburgi kertkolóniában szerdán robbanás történt. A rendőr, aki a katasztrófa helyszínére sietett, négy gyermek holttestét találta borzasztó roncsolásokkal borítva. A gyermekek közül három a helyszínén, egy pedig a kórházba szállítás közben meghalt. A vizsgálat megállapította, hogy a gyermekek kézigranátot találtak, amely járók közben felrobbant.

— **Kilakoltatják az oszjeki színházat.** Oszjekeről jelentik: Az oszjeki színház privát házban van, ahol házbért kellene fizetni. Az utóbbi időben a színház nagy anyagi nehézségekkel küzd és fenntartása egy a vezetőségnek, mint a városnak nagy gondot okoz. A színházi év már hosszabb idő óta állandóan deficitel végződik és állandóan számolni kell azzal, hogy az opera- és operette személyzet nagy részét kénytelenek lesznek elbocsájtani és kizárólag a prózai műfajok előadására szorítkozni. Most újabb veszedelem fenyegeti az oszjeki színházat. A színház már hat év óta nem fizeti — mert nem tudja fizetni — a házbért és a háztulajdonos most bírói úton felmondott a színháznak. A színház vezetősége azonnal jelentette az esetet a közoktatásügyi minisztériumnak és amennyiben a hátralékos bért — mely évi 36.000 dinárt tesz ki — nem rendezik, úgy kilakoltatás vár a színházra.

— **Könyörületből ölt.** Varsóból jelentik: A lengbergi esküdtbírósg most tárgyalta Acht diák bűnpörét, aki néhány hónap előtt beteg úóvéret, hogy az ne szenvedjen, meggyilkolta. Az esküdtbírósg hosszú tárgyalás után a vádlottat felmentette. Az ítélet nagy feltűnést keltett.

— **Pénzhamisítókat fogtak Romániában.** Bukarestből jelentik: Sorocában a hatóságok bankjegyhamisító szervezetet fedeztek fel. A gyanúsítottak lakásán tartott házkutatás alkalmával a hamisításhoz szükséges gépet és igen jól sikerült ötszáz leies bankjegyeket találtak.

ELSER-fonal, ELSER-mosott, ELSER-Webe. Selyemszálú (Seidenwebe)vásznak felülmulhatatlan minősége 75 év óta közismert.

Csicserég a korszó

Ha nem tudnánk, hogy az énekesmadarak sokkal inkább tisztelik a természet törvényeit, semhogy már ilyenkor el ne kötőznének a Riviera felé, azt lehetne gondolni, hogy egy madársereg tévedt valamiképp a szuboticei korszóra, amely esténként csicseregve szórakozik és szórakoztat.

Az énekesmadarak azonban nem járnak a szuboticei korszóra, amely esténként csicseregéstől visszhangos ugyan, de csak jómadarak hívogatják ott csicseregve a párjukat. A korszó azért csicsereg, mert egy vándorkezeskedő elárasztotta Szuboticát madársíppokkal, amelyeket a uemes ifjúság néhány paráért beszerzett s most esténkénti madárhangversennyel szórakoztatja a korszót.

A csicseregés valóságos tömeghisztéria jellegével lépett föl. Ezelőtt csak szende bakfisok csicseregtek a fektálón most kiszolgált zupás őrmesterek és aktív nagyapák is azzal viccelnek, hogy összesucorított ajakkal elcsicseregik a mondókájukat. Egy két napig még nem is volt túlságosan kellemetlen ez a madárkoncert, mert legalább az erdőt és a természetet idézte emlékezetünkbe. Most azonban már annyian csicseregnek, hogy már nem is erdő a korszó, hanem valósággal — állatsereglet

(jé)

— **A Színházi Élet új száma megkezdte Anita Loos nagyszerű amerikai regényének a közlését »Szókék előnyben«** címmel Hatvany Lili fordításában. Ezenkívül érdekes képek, riportok, szép irodalmi cikkek és gazdag rovatok teszik változatosabbá az új számot, amely darabmellékletül Sz. Mátyás Sándor »A nagybácsi álma« című komédiáját adja. A Színházi Élet a Literária árusítójánál kapható 12 dinárért.

— **Kigyulladt autó.** Oszjekeről jelentik: Zangl Károly, autófuvarozó, Bezdánból néhány utast szállított autóján Oszjekerre. Belje közelében a motor átizzott és a benzintartály kigyulladt. Zanglnak sikerült az autót azonnal lefékezni és úgy ő, mint az utasok még idejében leugorhattak az autóról, de mert sehol a közelben víz nem volt, az autó teljesen elégett, az utasok pedig gyalog bandukoltak tovább.

— **Sikkasztó postamesternő.** Dárdáról jelentik: Dobrokes Ljubica postamesternő volt a baranyai Cseminac (Laskafalu) községben. Már hosszabb idő óta feltűnt, hogy a szerény javadalmazású postamesternő feltűnően költekezett, nagyon gyakran utazott be Oszjekerre, hol színházban, kávéházakban szórakozott — anyagi erején felül. A postamesternő életmódjának megváltoztatása tudomására jutott a noviszadi postai igazgatóságnak, mely a napokban váratlanul rovincsolást ejtett meg a csemináci postahivatalnál. A rovincsolás folyamán kiderült, hogy 48.500 dinár hiányzik a postai elszámolásból, mely összeget a sikkasztó postamesternő nem könyvelte el. A noviszadi kiküldött azonnal felüggesztette állásától a magáról megfélekedezett postamesternőt és a vizsgálat megindult ellene.

— **Leharapta a barátja balkezét.** Pozsonyból jelentik: Ritka brutális büntetést kapott jelentést a pozsonyi ügyészség. Haraszlin József husz éves dubravai földműveslegényt a tavasszal besorozták és október első napjaiban kellett bevonulnia. Amilyen mértékben közeledett a bernkolás napja, olyan mértékben nőtt Haraszlin idegessége és szeptember végén már alig tudta türtőztetni magát. Az elmúlt napokban, amikor az arany civiléletből mindössze két nap volt még csak hátra, Haraszlin János a korezmában iddógált. Ott volt

Ruzsovics Lénárd, Haraszlin régi barátja is. Ivás közben Ruzsovics véletlenül megölte könyökével Haraszlin barátját. — Nem tudsz vigyázni, te nyomorolt gazember! — ordította magából kikelve Haraszlin. Ruzsovics rendutasította őt ezért a gorombaságáért, mire a legényből valóságos állati formában tört ki a hetek óta elfojtott tehetetlen düh. Egyetlen ugrással rávetette magát Ruzsovicsra és leharapta a szerencsédén ember balkezét. Először Ruzsovics ujjait harapta át, még pedig két helyen, azután a csuklóját metszette át erős fogaival úgy, hogy a kéz csak néhány bőrcsíkon lógott. A dühöngő Haraszlint csak nehezen lehetett megfékezni. Nyomban ezredéhez szállították, súlyos testi sértés címén feljelentést tettek ellene. Ruzsovicsot pedig a kórházban ápolják.

— **Mikor a kalauz rossz vonatra ül.** Prágából jelentik: Páratlan eset történt a Böhmisch-Leipából Hajda felé menő vonatban. Amikor a kalauz bement a vásárosokkal telt vasuti kocsihoz és elkezdte a jegyeket vizsgálni, a megijedt utasoknak sorra kijelentette, hogy rossz vonatra ültek. Nagy kavardás támadt, végre kiderült, hogy a kalauz ült rossz vonatra. Azt hitte, hogy Bodenbach felé van utban. Az eseten a szegény kalauzt kivéve, természetesen a vonat valamennyi utasa jóízűt mulatott.

— **Tárgyalások a noviszadi felebbviteli bíróságon.** Noviszadról jelentik: A felebbviteli bíróság Gyurgyev Boskótanácsa csütörtökön foglalkozott Kózsza Koszta és testvére, Jován ritisevói földművesek ügyével. A Kózsza-testvéreket a törvényszék ez év májusában tizenkét-tizenkét évi börtönrre ítélte, mert egy földvásárlás körül támadt nézeteltérések miatt négy revolverlövessel agyonlőtték Lepedát Matiját. A felebbviteli bíróság helybenhagyta az elsőfokú ítéletet. — Szrbín Páia jermenovcii kereskedőt a belacrkvai törvényszék júliusban két évi börtönrre ítélte, mert vagonszámra adott el kukoricát, ami fölött nem rendelkezett és az így felvett vételárát megtartotta magának. A felebbviteli bíróság csütörtökön foglalkozott az ügyvel és az elsőfokú bíróság ítéletét helybenhagyta.

— **Vigyázatlanságból lelőtte a menyasszonyát** Oszjekeről jelentik: A szomszédos Rétfalu községben végzetes baleset történt. Ledő Ádám rétfalusi lakos szüretre volt hivatalos menyasszonyához, Ádám Zsuzsannához. Ledő — ki az előző éjszakát Oszjeken átmulatta — mánoros fővel egy revolvért vett magához, mellyel játszadózni kezdett. A revolver véletlenül elsült és a golyó menyasszonya nyakába furódott, ki véresen rogyott össze. Ledő, mikor látta a tragikus kimenetelű balesetet, öngyilkosságot akart elkövetni, amiben azonban megakadályozták. A súlyosan sebesült lányt az oszjeki kórházba szállították, a vigyázatlan vőlegényt letartóztatták és átadták az oszjeki ügyészségnek.

— **Belgium eladja hadiflottáját.** Brüsszselből jelentik: A belga hadiflotta, amely egyébként csak csekélyszámu egységből állott, 1927 márciusában már csak a múlté lesz. Addig a hadihajókat leszerelik, avagy eladják. Azt a páncéloshajót, amelyen eddig a matrózokat kiképezték, visszaadják Franciaországnak, amely azt annakidején kölcsönadta Belgiumnak.

— **Megverték a kocsmáros, mert nem akart bort adni.** Beeskerekről jelentik: Csütörtökön tárgyalta a beeskereki törvényszék Mahler József, Katanics Miodrag és Bélics Brankó beeskereki vasuti alkalmazottak bűnügyét, akik Kovács János kocsmárost véresre verték, mert nem akart nekik bort adni. Behatoltak Kovácsék lakásába és a butorokat összetörték. Könnyű testisértés, rombolás és magánlaksértés miatt indult ellenük eljárás. A bíróság fejenként három nap fogházra és százötven dinár büntetésre ítélte őket.

Urinók figyelmébe! Szinte lehetetlen olcsó árban készülnek angol és francia munkák elsőrendű kivitelben. Weimert női divatszalonjában. I., Paje Kujundzića 22. 8062

A porusokat szabadon hagyja a YES porcellán puder, ennek tulajdonítható, hogy az orvosok kivétel nélkül ajánlják.

Kraljevbregei pezsgő vezető márká!

Uj ügyvédi iroda Szentán, Dr. Knezevics Milos volt szentai polgármester. Szentán, Pasiceva ulica 3. sz. (Adaiuton) ügyvédi irodát nyitott.

KINTORNA

Pöndörke ur panaszkodik barátainak: — Képzeljétek, micsoda borzasztó fel-fedezés! Feleségem szobájában egy félig elszitt szivart találtam! — Ej, szegény barátunk! És milyen volt az a szivar? — Havanna! — Az finom fajta! Vigasztalódj.

A vendéglőben az egyik vendég felháborodottan hívja a pincért:

— Nézze csak, micsoda leyes ez itt! Hisz két légy uszkál benne! Hogy lehetséges ez?

— Magam sem értem — védekezik a pincér — mikor hoztam, még három volt benne.

Csiperke (a főnökéhez, aki a kávéházban valakivel nagy veszekedést kezd): Hallgasson, Diamant ur, az istenért, mert még pontot kapunk!

Főnök: Micsoda kapunk?! Talán már a komponistám maga?

Megkérdezi Veitelbaumt Samu a Teutelbaumot:

— Mondd te, Teutelbaum, mi szeretnél te inkább lenni, milliómos, vagy tüfuszbeteg?

— Na hallod, Veitelbaum, micsoda ostoba kérdés ez? Persze, hogy inkább milliómos.

— Na látod, Teutelbaum, milyen számár vagy te; hiszen a milliómosok mind meghalnak, míg a tüfuszbetegnek csak hetven százaléka.

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város melletti szám a hullámhosszt jelenti)

Szombat, október 9

Bécs (531): 16.15: Koncert. 19.30: Operaelőadás.

Zagreb (350): 20.30: Koncert-est.

London (365): 16: Cruft Eugéne szep-tetjének koncertja. 19: A londoni rádió-állomás tánczenéje. 22.45: Zongorakoncert. 23.15: Karének. 23.30, 24: Táncczene.

Róma (425): 17.30, 19: Jazzband. 21.25: Hangverseny.

RÁDIÓAPPARATUSI
es alkatrészeket legolcsóbban egész
Jugoszláviában nálunk szerezhethet be.
KONRATH D. D.
6 rádiószaküzlet Subotica

München (485): 12.30: Koncert. 16.30: Hangverseny. 19: Koncert. 22.45, 24: Táncczene.

Budapest (560): 17.15: Az Operaház kamarazenekarának hangversenye. 19: Assisi-szent Ferenc-oratórium. 22: Cigányzene.

Berlin (504): 16.30: Koncert. 22.30, 24.30: Táncczene.

Zeneművek

modern tánczene, iskolák és előadási darabok legnagyobb választékban eredeti áron **Vig** zeneműkereskedésében Subotica

Edition Schott számonként 6 dinár. — Schott-árjegyzéket készséggel küld

KÖZGAZDASÁG

Hány bankrésztársaság van a Vajdaságban? Noviszadról jelentik: A vajdasági bankok és pénzüzetek szövetségének legutóbbi évi rendes közgyűlésén dr. Paunovics Róbert főtitkár terjedelmes jelentést terjesztett elő. Ebből a jelentésből kitűnik, hogy a Bácskában 44 bankrésztársaság van 50,3 millió dinár befizetett alaptőkével, a bankok tartalékalapja összesen 11 millió. A résztársasági alapon működő bankok betétekben 279,1 milliót, folyószámlán 83 millió dinárt kezelnek s a múlt évi mérleg szerint tiszta nyereségük 27 millió dinár. A Szerémségben 33 bankrésztársaság van 30,3 millió dinár alaptőkével, 8,6 millió dinár tartaléktőkével, 105,8 millió dinár könyvetéttel, 12,8 millió dinár folyószámla-jetéttel és 6,5 millió dinár tiszta nyereséggel. A Bánátban 81 bankrésztársaság van 69,1 millió dinár alaptőkével, 20,7 millió dinár tartaléktőkével, 33,1 millió dinár könyvetéttel és 26 millió dinár folyószámla-jetéttel. A bánáti bankok a múlt üzleti évet 12,2 millió dinár tiszta nyereséggel zárták.

A becskerekai kamara plenáris ülése. Becskerekéről jelentik: A becskerekai kereskedelmi- és iparkamara vasárnap délelőtt plenáris ülést tart.

Megalakul a novakanizsai járási kereskedőegyesület. Novakanizsáról jelentik: A novakanizsai járás kereskedői és iparosai egyesületet alakítottak, amelynek élére a következő tisztikar került. Elnök: Sztanisics Szergeje novakanizsai bankigazgató, alelnök: Schwarcz Antal novakanizsai kereskedő, pénztárnok: Schiller Mór novakanizsai kereskedő, titkár: Kemény Antal novakanizsai kereskedő. A választmány tagjai: Rákiics Száva novakanizsai kereskedő, Nincsics Uros novakanizsai iparos, Spányi Péter novakanizsai iparos, Cvejics Brankó novakanizsai iparos, Ungár Marcell bánátszki arancielováci kereskedő, Todorov Góra gyálai kereskedő, Janjics Dusan kereszturi iparos, Lederer György csókai földbitokos és Kaninari András novakanizsai kereskedő. A felügyelőbizottság tagjai: Nikolics Szvetozár novakanizsai kereskedő, Hirschl Oszkár postiskészvetinikolai földbitokos, Folner Jakab szanádi iparos.

Esik a föld ára. Szomborból jelentik: A föld áresése Bácskában tovább tart. Jellemző a nagy áresésre, hogy Szomborban egy száz holdas birtok teljes felszereléssel, szállással együtt 370.000 dinárért kelt el egy nyilvános árverésen. A birtokot a régi tulajdonos két évvel ezelőtt 1.250.000 dinárért vásárolta minden felszerelés nélkül.

Újból emelkednek a frankvaluták. Párisból jelentik: A frankvalutákban az összes devizapiacokon csütörtökön nagy üzleti forgalom fejlődött, amely az árfolyamok jelentékeny drágulásában jutott kifejezésre. A francia frank Zürichben csütörtökön elérte a 15 svájci frankos árnívót, sőt délután egész 15,05-ig emelkedett. Párisban az angol font a keddi 173 árfolyamról csütörtök délutánig 169,5 olcsóbbodott és hasonló az árcsökkenés a többi külföldi fizetési eszközknél is. Nagy árfolyammutatózik a lírában is, amely csütörtökön átmene-tileg elérte Zürichben a 20 svájci frankos árnívót és ezzel elérte az utóbbi hónapok rekordárfolyamát.

A kereskedelmi miniszter három törvényjavaslatot küldött véleményezésre a noviszadi kamarának. Noviszadról jelentik: A kereskedelmi miniszter a noviszadi kereskedelmi- és iparkamarához véleményezés végett megküldötte a központi mértékhatékosító hivatalról, továbbá a mértékegységek használatáról és ellenőrzéséről, végül a platina, arany és ezüstkeverék felhasználásáról és ellenőrzéséről szóló törvényjavaslatot.

Oktober közepén összeül a tarifabizottság. Noviszadról jelentik: A közlekedésügyi miniszter tudvaleg október 1-én életbe léptette az új vasúti áru-díjszabást, amely helyett, hogy a kivételre szánt cikkek viteldíját leszállította volna, azt nagyrészt megrágitotta. Ez-

ügyben október közepére összehívják a tarifabizottságot, melynek ülését megelőzőleg október 11-én Zagrebben tanácskozássra ülnek össze a kereskedelmi kamarák és azok a gazdasági szervek, amelyek a tarifabizottságban képviselve vannak és előkészítik a tarifabizottság napirendjét. Különösen a jugoszláv kikötőkbe irányított áruk tarifájának további leszállítását kívánják.

SPORT

A bánáti csapatok startja

Seregszemle a versenyző csapatok fölött

Becskerekről jelentik: Az elmúlt vasárnap teljes erővel indult meg a küzdelem Bánát mindkét osztályu bajnokságáért. A Bánát tizenkét egyesülete közül az elsőosztályu bajnokságért öt egyesület száll sikkra: az *Obilics* (Becs-kerek), a *Zsak* (Becs-kerek), a *Dusan Szilny* (Vrsac), *Victoria* (Vrsav) és a *Srbija* (Kikinda). A bajnokságot a Dusan Silny védi, amely tavaly meglehetősen biztonssággal nyerte meg a bajnokságot az idén azonban nagyon meg kell majd érte küzdenie, mert a Zsak elleni vasárnap szerezése után itélve már csak árnyéka önmagának. A Dusan Silny valószínűleg kénytelen lesz átadni az első helyet a kikindai Szrbijának, amely egyesület az utóbbi időben nagy fejlődésen ment keresztül. A becskerekai csapatok: az *Obilics* és a *Zsak*, átmenetileg igen meggyengültek és nem nagyon szólhatnak bele a bajnokság finisébe, ahhoz azonban elég erősek, hogy a vrsaci *Victoriát* az utolsó helyre szorítsák.

A második osztályban hat csapat küzd: a *Kadima* (Becs-kerek), *Schwäbische* (Becs-kerek), *Borac* (Becs-kerek), *Radnicski* (Becs-kerek), *Koszovo* (Kikinda), *Debeljacsai SK* és a *Szoko* (Vrsac). Ez a bajnokság egyik becskerekai csapat zsákmánya lesz. Technikailag a legképzettebb csapat kétségkívül a *Kadima*, csakhogy nagyobb kitartást igénylő feladatok megoldására nem képes. A leggyöngyöttebb csapat a *Schwäbische*; formája állandó, nincsenek különösen kiemelkedő oldalai, de viszont gyenge pontja sincsen. A fiatal játékosokból álló *Borac* szeszélyes együttes, mely ideig-óráig a bajnokság aspiránsa lehet ugyan, de hogy el is érje, arra még kevés a kilátás. A *Radnicski SK* nem kiegyensúlyozott csapat, van két-három kiváló játékos, a többi azonban még az átlagot sem üti meg. A három vidéki csapat közül a kikindai *Koszovo* a legerősebb, előkelő helyezésre van kilátása. A *Debeljacsai SK* viszonylag jó együttes, de komoly sánszai nincsenek. A vrsaci *Szoko* még a kezdet nehézségeivel küzd, komoly veszélyt még egy csapatra nézve sem jelent.

Hauslohner nyerte a vrbászi férfi egyest. Vrbászról jelentik: A vrbászi teniszverseny férfi egyes döntőjében Hauslohner 1:6, 6:3, 6:4 arányban győzött Venzara Ottokár ellen.

Mázics vezet a Viktória Ziskov-Bástya mérkőzést. Szegeden vasárnap került eldöntésre a Viktória Ziskov-Bástya-mérkőzés, melyet a prágaiak kivánságára Mázics András, a kiváló szubotcai bíró fog vezetni.

Az orosz válogatott októberben Ausztriában több mérkőzést játszik le. A szovjetcsapat október 12-ikén Bécsben, 16-ikén Reichenbergben, 17-ikén Tep-litzben, 19-ikén pedig Falkenauban mérkőzik részben klubcsapatokkal; részben városi együttesekkel.

Magyar győzelem a csehszlovák birkozó bajnokságokon. Prágából jelentik: A most lefolyt csehszlovák birkozó bajnokságokon a légsúlyban Janicssek Ödön (MTK) győzött.

MURSZKA-SZUBOTA:
SK Mura—SK Adria (Triest) 20:8 (10:3). (Hazena). A jugoszláv csapat nagy fölényvel verte ellenfelét. A Mura góllait Kardos Gabi és Jonás Erzsike dobták. A mérkőzést Peterka vezette kifogástalanul.

Miért örül a gyermek



ha kezét „ALBUS” kézmosószappannal mossák?
Mert az „ALBUS” kézmosószappan a legfinomabb anyagból készül és teljesen neutrális lévén, a bőrre kellemesen hat, finom tapintású, jól habzik, kellemes szaga van. Pótolja a drága pipereszappanokat!

Mossa kezét kizárólag

„Albus” kézmosószappannal.

Kérje boltokban!

Mindenütt kapható!

TŐZSDE

Zürich, okt. 7. Zárlat: Beograd 9,14, Páris 14,925, London 2511,68 háromnegyed, Newyork 517,5, Brüsszel 14,40, Milanó 19,85, Amszterdam 207 egynyolcad, Berlin 123,275, Bécs 73, Szófia 3,75, Prága 15,325, Varsó 58, Budapest 72,45, Bukarest 2,70.

Zagreb, okt. 7. Zárlat: Páris 165—167, London 274,40—275,20, Newyork 56,39—56,59, Milanó 215,43—217,43, Berlin 13,4650—13,4950, Bécs 796,50—799,50, Prága 167,55—16815, Budapest 792,50—795,50, Zürich 1092,75—1095,75.

Beograd, okt. 7. Zárlat: Páris 163, London 274,75, Newyork 56,49, Geni 1094,50, Milanó 217,50, Berlin 1349,50, Bécs 797,50, Prága 167,75, Budapest 795, Bukarest 29.

Noviszadi terménytőzsde, okt. 7. Buza 3 vagon, bácskai 265 dinár, egy és fél vagon bácskai 75 kg-os, 2 százalékos 262,50 dinár. Zab hét vagon bácskai (Indija paritás) 137,50 dinár. Tengeri 10 vagon bácskai május—áprilisra. Tiszahajó 146 dinár. Liszt 1 vagon 0g bácskai 430 dinár, 3 vagon 0g bácskai októberre 42,5 dinár, 2 vagon 4-es bácskai 335 dinár. Korpa egy vagon bácskai jutatszákban 120 dinár. Disznózsír hor-dókban 12 vagon 1820 dinár. Irányzat tartós. Forgalom 28 vagon.

Budapesti gabonátőzsde, okt. 7. A határidőpiac teljesen üzletlen. A chicagói tartott árjelentés és a liverpooli olcsóbbodás csak a buzapiacon mutatkozik kisebb árlemorzsolódás formájában, míg a rozspiac irányzata tartott. A forgalom sulypontja a májusi buzára helyeződött

át. Hivatalos ármegállapítások ezer koronákban: Buza októberre 356—358, zárlat 357—358, novemberre 362,5—363,5, zárlat 363—363,5, márciusra 391—392, májusra 397—398,5, zárlat 397,5—398, rozs októberre 264, zárlat 263—264, márciusra 292—293, zárlat 292—293. A készáruviacon teljesen jelentéktelen a forgalom, az árak változatlanok. Hivatalos árfolyamok ezer koronákban: Buza 345—365, rozs 255—257,5, árpa 210—230, sörrárpa 280—310, köles 185—195, zab 195—210, tengeri 247,5—250, korpa 155—157,5.

Budapesti állatvásár, okt. 7. A vágómarhavásárra 864 darab vágómarhát hajtottak fel. Árak: Ökör legjobb minőségű 13—15,5, kivételesen 16,5, közepes 8,5—12, gyenge 6—8, bika jóminőségű 10,5—14,5, kivételesen 15,5, bivaly 4,5—8, tehén jó minőségű 11,5—14, kivételesen 15, közép és gyenge 6—7,5, kicsontozni való marha 3—6, növendék marha 4,5—12,5. Az irányzat lanyha. A sertésvásárra 2500 darab sertést hajtottak fel. Árak kilónként elősúlyban: Könnü sertés 15,5—16, közepes 16,5—16,7, nehéz 16,5—16,8. A vásár irányzata élénk.

Csikágói gabonátőzsde, okt. 7. Buza decemberre 137,375, buza májusra 142,125. Tengeri májusra 86,875. Zab decemberre 43,875, zab májusra 48. Rozs decemberre 98,25, rozs májusra 104,5.

Newyorki gabonátőzsde, okt. 7. Buza őszi vörös 147,375, buza őszi kemény 151,875. Tengeri 87,75. Liszt 700—750.

BI-OXYNE 3 NAPIG FEHÉR FOGAK FOGPOR, KENŐCS SZAPPAN

NYILT-TÉR

Alulírott ezúton mondok köszönetet a subotikai „SREČA” Jótékony Kiházasító Egyesületnek a részemre járó segély pontos kifizetéseért.

Subotica, 1926. október 6.

Stipan Mačković

9184

Az Első Vojvodinai Temetkezési Egyesület értesíti t. tagjait, hogy folyó hó 10-én délelőtt 10 órakor a Páris (Hungária) vendéglőben

rendkívüli közgyűlést

tart, amelyre a tagokat és a kedvezményezetteket ezennel tisztelettel meghívja.

Az egyesület vezetője kéri az érdekelteket, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a közgyűlésen, mert azon az egyesület további fenállása felől fognak dönteni.

Subotica, október 6-án.

Kiküldött bizottság

9179

Meghívó.

A 3. körű Temetkezési Egyesület okt. 10-én az Ipartestület helyiségében délután 3 órakor

rendkívüli közgyűlést

tart, amelyre a tagtársak és kedvezményezettek meghívottnak.

Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. A Miniszter ur felfüggesztő határozata.

Subotica, 1926. október 5.

Elnökség

1207

A likvidáló Mučiči drogovni cég ajánlja a még raktáron lévő transport és lager hordóit, fehér és vörös elsőrendű ó-borait, importált eredeti francia cognacot, essenciákat stb. Felvilágosítással szolgál a Mučiči drogovni u likvidációjának irodája Subotica, Park Kralja Petra 9. I. em. 2857

A t. vásárló közönség szíves figyelmébe!

A rövidáru raktáram teljes kiárusítása folytán, ne mulassza el az alkalmat, bevásárlásainak esz-közlése előtt még nem létezett olcsó áraitól meggyőződni!

Csipkék, hímzések, szalagok, divatgombok, zsinórok teljes kiárusítása mélyen beszerzési áron alul!

Gyermek elsőrendű bőr iskola cipők 36 számig kézímunka, magasszárú, 30 dinártól 95 dinárig.

Priesner

Rudičeva-utcai új üzlet.

7673

„DAMA”
FEHÉRNEMÜSZALÓN



A legújabb szabású ingbugyik, hálóingek, kombinék, hozott vagy saját anyagból tűzsurral, ptypoennel stb.

Tolstojeva (Ódor) ul. 21. sz. alatt

Jótállás a biztos eredményért!!!

REITTER OSZKÁR találmánya

PATKÁNIN



Törv. véd.

PATKÁNYIRTÓSZER

Egy doboz ára 15 dinár

Megrendelhető:

Patkánygyár (Torontáli Agrárbank RT.) Vel.-Bacskek.

Viszonteladók Subotícán:

Herzl Drogeria, Kurtus Milos csemege- és fűszerkereskedés, Decsi Jenő gyógyszerár.

Vidéki viszonteladók:

Ada Wolf Soma vegyeskereskedés
Arač (Torontál) Veselinov gyógyszerár
Bajmok Balassa Bertalan vegyeskereskedés
Beltinci Ebenspanger Jean vegyeskereskedés
Bač-Petrovoselo Kolofon K roly gyógyszerár
Čantavir Krausz Mór vas- és fűszerkereskedés
Novisad Popity Milán gyógyszerár
Kosta Živojnović, Higijena drogeria
Nekovo (Panat) Bárány Lajos gyógyszerár
Odžaci (Bačka) Rausch Ede vegyeskereskedés
Pančevo Dragutin Irasek drogeria
Sombor Fehér drogeria
Senta Banffy Gyula gyógyszerár

Glücksthal Zoltán gyógyszerár
Jovanovits Vojislav gyógyszerár
Ormos Andor drogeria

St.-Kaniža Domokos János gyógyszerár

Stara-Moravica Facsar Albert vegyeskereskedés

Topola (Bačka) Balla Árpád kereskedés

Veliki-Bačkerak Kovács drogeria.

Balla Richard drogeria

Kollarich Gábor gyógyszerár

Vinkovci Eisenstädter Adolf vegyeskereskedés

Vršac Flórián G. és Fiai vaskereskedés

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában

Írtásokat felelősséggel vállalunk. 1045

FELLENDÜL AZ ÜZLETE

ha csinos és izléses levélpapíron levelez!

Hogy a kisiparosok és kiskereskedők számára is megkönnyítsük, hogy olcsón szép és tetszetős nyomtatványokhoz jussanak, előnyarákat szabunk meg kisiparosok és kiskereskedők számára.

Szállítunk

500 drbnagy levélpapírt, 500 finom borítékot

összesen 180 dinárért

és 1000 számlát 100 dinárért

összesen 280 dinárért.

Olcsóbb mint ha cégjelzés nélküli papíron levelez

Olcsóbb mint ha papírszeletekre írja a számlát

Minden nyomtatványt két vagy kívánatra három nyelven készitünk. — A szöveget mi lefordítjuk.

30 papír. — Izléses kivitel.

Vidékre a megrendelés napján elküldjük a nyomtatványt.

Szállítás utánvétel mellett.

MINERVA NYOMDA SUBOTICA

520 kat. hold

elsőosztályú szántóföld

a hozzátartozó gazdasági épületekkel és takarmánnyal (széna, szalma és kukoricaszár) Pančevo környékén, közel a vasúthoz és a Dunához, olcsón és előnyös feltételekkel

szabad kézből eladó.

Ugyanott eladó több 500—100 holdas parcella is.

Közelebbi felvilágosítást ad

Srpska Banka d. d. Pančevo

„ORIENT” MAHMUD SZKENDEROV

KELETI SZÖNYEGNAGYKERESKEDEJÉSE
ÉS TERZASZÖNYEG KIALLITÁSA

SUBOTICA, Kralja Aleksandra u. 13.

Perziából és a középázsiai országokból nagy tétel eredeti keleti szőnyeg érkezett minden nagyságban és színpompás mintában. A FOLYÓ ÉVI ŐSZI SZÖNYEGVÁSÁRT okvetlenül tekintse meg vételkészséggel együtt és győződjék meg minden versenyt kizáró áraitól!

Buchara, Cherman, Samarkand, Khokand, Arabend, Tebris, Herat, Apghan, Yau ulh, Hamadan, Mosszul, Nabati, Sraez, Shi-ván, Belludzstan és egyéb keleti

szőnyegek utólérhetetlen

keleti színpompában

Sérült szőnyegeteket a Keletről

hozott szőnyegszövedő munká-

sommal invitásra ofandok.



Weitzenfeld és Társa Subotica

Detailüzlet: Városi kárpalota. — Telefon 192.

Engros: Wilsonova ul. 7. — Telefon 190.

Z S A K

ZSINEG

PONYVA

PONYVA KÖLCSÖNZÉS.

Kárpitos kellékek mint: butorszövet, matracgrádli, afrik, lószőr, pehelytolpótló, önműködő roletta rudak, linoleum, szőnyeg, lópokrócok, gyapju és utifakarók.

LEGOLCSÓBB ÁRAKI

A legmodernebb férfi és női cipők raktáron

Mérték után a legdivatosab cipők angol és francia divatlap szerint. Javítások olcsón és izlésesen

Altmann cipőüzletében Subotica, Wilsonova ul. 16. Fazekas-ház.

LEGUJABB

FORDMODELLEK

sárga kerekek, oldal-védőüvegek

hátul nagy stop-lámpa

Használt Ford személyautók,

teherautók, omnibuszok

Klein Géza és Fia Subotica

AU ORIZALT FORDLERAKAT

30—40 hektár elsőrendű szántóföld, egy komplexen, 20 km.-nyire Beogradtól, a Beograd—Obrenovac-i utvonalon, a vasut- és hajóállomástól 5 percnyi távolságban eladó. Bővebbet Beograd, Dečanska ul. 14., lakás 9 sz. alatt. 9084

ESTI KURIR

udapesti estilap. Főszerkesztő: Rassay Károly

A liberális polgárság lapja.

A magyarországi eseményekről az Esti Kurirból értesül a leggyorsabban. Jugoszláviában kapható a kora délelőtti órákban. Egyes szám ára 2-50 din. Előfizetési díj egy hónapra 60 din.

Előfizetéseket elfogad a jugoszláviai főbizományos

Medjunarodni Prom. Novinski i Oglasni Zavod d. d.

Podružnica Subotica, Vojnovičeva ul. 7.

BUTORSZÖVETEK

brokát, damaszt, plüssök, matracgrádli, rolettagrádli, afrik, lószőr, rugók, szegek és kárpitoskellékek legolcsóbban

I. OMERZO i DRUG

Zagreb, Petrinjska ul. 3., az udvarban

NAGYBAN. Telefon 21—83 KICSINYBEN.

Bérbeadó
több évre a Srpski Kralj szállodában Željuznička ul. 27 sz. alatt Noviszádon két üzlethelyiség, egy nagy, mely irodáknak, vagy banknak megfelelne, a kisebbik pedig trafiknak vagy más üzletnek alkalmas. Olcsó házbér. Bővebbet ugyanott a háztulajdonosnál. 9197

Azonnali belépésre keresek ügyes, önálló üzembiztos vezetéshez alkalmas **fiatal molnárt.**

Molnáriszolgát végeztek előnyben részesülnek. 9121
TEODOROVIC MILIVOJ
motormalma
Stari Sivac, Bačka

Értesítés
Goldman Herman indijai fűszerüzletét átvettem. Kinek bármilyen követelése van fenti cégnél, okvetlenül október hó 12-ig jelentse be nálam, mert később bejelentett követeléseket figyelembe nem veszek.
Jakob Helminger
trgovac, Indjija
9120

Hölgyek figyelmébe!
Hajvágás, ondulolás, mosás, manikűr, hajfestés, babajavítás, e szakmába vágó bármilyen munka a legjutányosabb árban gyorsan és pontosan készül. Ugyanott egy jó bubi hajvágó és egy elsőrendű fodrásznő magas fizetéssel felvétetik.
Lagner János
fodrász.
8993

Orth. Koser
szalámi, virsli, füstölthús, emmentáli, „Ceres“ **KOKUSVAJ** állandóan kapható
Sugár Manó
cégnél Subotica

Iskola táskák, legujabb fajta női ridikülök legolcsóbb bevásárlási forrása

Schlager Henrik
bőröndös és speciális bőraru szaküzlete
Subotica, Aleksandrova 1.
(Lelbach-ház)

Kamaráson MUST
cca 60—100 literig 15-i utáni szüretelésre, valamint 20 hektó 6-bor eladó. Cima kiadóban
9210

Házak posta közelében lakásokkal, üzlethelyiségek a főtéren és kocsmalakkal. Villatellkek Palicsan sűrűn jutányosan eladó. Bővebbet Földes ruházlat

SI E S S E N

Ignac Engler i Sinovi

rőfősüzletébe (Főtér), ahol e hónap folyamán — amíg a készlet tart — üzlethelyezés miatt

50% csodálatos olcsó árakon engedménnyel vásárolhat

?

Tudja mit jelent

Impedimentum? Gliptika? Gnoma? Kriterium? Jingo? Kartotipia? Koedukáció? Koordinális? Krudelis? Opulencia? Perplex? Rekognoszkál?

Minden művelt ember naponta ezer és ezer idegen szót olvas és hall! Iserni mindnek a jelentőségét?

Idegen szavak magyarázata

12.000 idegen szót ismertet Horovitz Jenő kitűnő könyve és csak 65 dinárba kerül. A pénz előzetes beküldése ellenében (és 5 dinárt portóra) szállítja

„Minerva“ könyvosztálya
Subotica, Zmaj Jovin 3.

Első

Subotica Esernyőkészítő Műhely

megrendelés szerint 2 óra alatt készít bármilyen ernyőt.

Anyagokban nagy raktár!
Vidéki megrendeléseket tucatonként teljesít.

Özv. GERBER JAKABNÉ SUBOTICA
Bene Sudareviceva ulica 32.

Junger Komptoirist(in)

absolvierter Handelsschüler, der in der serbo-kroatischen und deutschen Sprache einwandfrei korrespondieren kann, findet für prompten Eintritt Engagement. Stenografie-kundigen werden bezogen.

Ausführliche Offerte werden sub
Poštanski pretinac 26. Subotica, erbeten.

KÖRÖSI GÉZA

szalámikészítő és füstölthúsárú feldolgozó telepe

a helybeli főt. főrabbiáság felügyelete alatt

SUBOTICA

Telep és expedíció: Save Tekelije ulica (Halasi-ut) 2 szám.
Iroda és detail eladás: Rudić ulica 4. szám. — Telefonszám: 513.

Készít: **I-ü szalámit, tormásvirstlit, kolbászt, finom felvágottakat,** továbbá mindenféle **füstölt-, marha- és libahust.**

LIBAZSIR ELADÁS.

Kereskedőknek árengedmény.
Vidéki rendelések azonnal továbbítatna.

Már most szerezze be **szőrméjét**

Kopilovics Balázs szücsnél,
ahol garantált valódi árut kap és olcsón vásárolhat
Bene Sudarević ul. 1.
8425

ELŐNYOMDÁT

MODERNÜ FELSZERELVE, LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT:

Leopold Sámuel

előnyomda berendezési gyára
4892 **Senta**

Automobilisták!

Ha gumija hibás, küldje be azonnal nekünk, mi a gumit ugyanugy kijavítjuk, mint az új gumit!

Autógarázsok!

kis tőkével nagy keresetre tehetnek szert, ha vesznek nálunk gumivulkanizáló berendezést.

Radionica „FIT“
Beograd, Resavska 33.

Carbid

100, 50 és 20 kg hordókban gyári árakon kapható

KLEIN GÉZA ÉS FIAI
cégnél Subotica, Interurban telefon 55.

Széna Szalma Szeeska valamint **Tüzifa**
legolcsóbban kapható
HORVÁTH JÓZSEF
takarmánykereskedőnél
Snbotica, Trenkova ul.
Santia-szanaszatóriummal szemben
Kívánatra házhoz szállít

Vasnoki MUNKÁK
Legjutányosabban
FISCHER ERNŐ
GRAFIKA MŰVÉSZETÉSEN
SUBOTICA

Tankönyvek

Magyar és németnyelvű iskolák részére. — A Ministarstvo Prosvete által engedélyezett, KAPHATÓK
Hiteles tankönyvjegyzéket kívánatra küld:

Lipsitz és Lampel
könyvkiadók Subotica

Iskoláikék minden vonalzában, vizioneladóknek olcsón 75% számitjuk.

Existencia

Jólmenő iparvállalat elköltözés miatt **eladó.** 4852

Érdeklődés: VOJVODINA
150,000 jelige alatt a kiadóhivatal továbbít.

Kézműáru

üzletemet

nov. 1-én
főtér, Conen-ház
Engler Ignác fia
mostani helyiségébe
helyezem át
sújonnan berendezem.



A hurcolkodás előtt a mostani raktáramon levő összes őszi külföldi újdonságokat feltűnő olcsó áron elárusítom.
Mamuzsics Antal
Városi Zenede épület
9167

CZIGLER KÁICS és TÁRSA BUTORGYÁRÁBÓL KIMARADT

B U T O R O K A T

minden elfogadható áron kiárusítom

K á i c s D e z s ő S u b o t i c a

A barátok temploma mellett

KORZÓ MOZI

Az őszi szezon kimagasló attrakciója
Csütörtök—vasárnap. Szeptember 7-10.

VARIETÉ

A szibongó színes vásári bódétól a fényes előkelő világvárosi varietéig, a csendes boldogságtól izzó mámoron át a gyilkosságig vezeti ez a film a jellemző színes királyát

EMIL JANNIGSOT, PUTTY LIA
kiváló szépsége, forraló erotikája ifjúvá serkenti az érett hatalmas férfit s vízi magával menyibe, pokolba, szerelembe és bűnbe.

RENDES HELYARAK!
Előadások kezdete 4—6 és fél 9 órakor, vasárnap fél 3, 4—6, és fél 9 órakor.

LIFKA MOZI grandiozus átalakításán
éj-nappal dolgoznak. Megnyitó
október végén.

FOGLALKOZÁS

Nincs olyan regény, ami mélységében gazdagabb, kalandokban fordulatosabb, meglátásban színesebb volna, mint *Jack London valóságos élete*, amit felesége írt meg. E nagy könyv ára 85 dinár. Porto 5 dinár. A pénz beküldése után szállítja Minerva R. T. könyvosztálya, Subotica.

Begéduktatást elvállal, valamint zenedeli tanulókat feladványokban előkészít legújabb módszer szerint. Hamburger, Segedinski út. Telefon 566. 9125

Előnyös tőkebefektetés

annak ki a
NADA
Jótékonyági Kihazasító Egyesületbe iratkozik.
Esetenkénti díj
30 dinár
és
20.000
dinárig terjedő segélydíjat tolyósít utalványozással a Városi Takarékpénztár útján. Tagkönyveske vétele után házasságkötés azonnal alapszabály szerűleg érvényes. Alapszabályt kívánatra küld.
NADA
Kihazasító Egyesület
Subotica

Családos, 33 éves, volt gazdasági irodai tisztviselő, malomkönyvelő, kereskedelmi iskolai irrettségivel, azonnali belépésre hivatalnok vagy utazói állást keres. Szíves megkezdését a kiadó »Néklülő család« eljégén továbbít. 9130

Képviselőt, jól bevezettet, keresek gyarmatáru és déligvümlés eladására Suboticára, Novisadra, Vrsáca és környékére. — Ajánlatokat I. Dragoner, Zagreb, címre. 9154

Intelligens, szolid házikisasszonyt keresek, aki a német nyelvet is perfekt bírja. Cim: Pallas, Subotica. 9172

Vézett gazdasz, 20 évi gyakorlatlall, állást keres, a szőlőtermelésben és a kertészet minden ágában jártas. Ajánlatokat a kiadó továbbít. 9054

Okleveles gyógyyszerészt két-három heti kisegítésre keresek. Cim a kiadóban. Németüludó urileány házikisasszonyi, társalkodónői vagy nevelőnői állást keres. »Mígibizható« jelígre. 9164

Szakképzett főmolnár, aki a szerelést és kereskedelmi vámorlést érti, állást keres. Cimeket a kiadóba kér. 9187

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felbélyegzett jellegű leveleket továbbítunk. Kérdezőkódokhoz válaszbélyeg melléklendő.

Intelligens 26 éves aszszony otthont keres 5 éves kislányával. Háztartás minden ágában jártas, szorgalmas. Fizetésre nem reflektál csak jó bánásmódra. Lehetőleg magános urinó vagy urhoz. — Csak komoly érdeklődők irjanak a kiadóba »Azonnal« eljégére. Elmegyek vidékre is. 9182

Érettségizett, gyakorlatlall bíró fiatalember, ki a szerb-magyar nyelvben perfekt, bármilyen irodai alkalmazást keres »azonnalra« szerény díjazásért. Cim a kiadóban. 9183

VÉTEL-ELADÁS

A modern férfi és nő szerelmi és erkölcsi életének tükré Wassermann náratlanul érdekes regénye *Laudin és családja*. Németül 6 hónap alatt 30 kiadást ért el. Ára 40 dinár. Porto 5 dinár. A pénz beküldése után szállítja Minerva R. T. könyvosztálya, Subotica.

Frézergep és lemezolló megvételre kerestetik. — Írásbeli ajánlatok Fischer Ernő suboticiai céghez küldendők. 9180

Röfösállványok és 478 □-öl nagyságu telek a volt SAND-pálva utcájában eladó. Bővebb felvilágosítást ad Poliaković i Zomborčević cég. 9103

Eladó vagy bérbeadó egy trafik előnyös feltételek mellett. Peić agetura, Subotica. 9168

Boroshordómat eladom. Elsőrendű cca 50—60 hl boroshordó egy tételben 380—500 literig. Ajánlatot kér Blau Sándor, B.-Tópola. 9139

Uj és használt zongorák pianinok a legnagyobb választékban legolcsóbb ár mellett 18 havi részlettel és kölesdúbe csakis
RAAB KÁROLY
zongora raktárában kaphatók
SOMBOR, Bácska. 8377

Eladó üzembn levő 10 HP szivógázmotor Irusz darálóval és egy 10 HP Karmik szivógázmotor. Lengyel Miklós, Senta, Beogradska (Árnád) ulica 73. 9131

Lisóranzu cukrászda azonnal eladó. Bővebbet: Trumbičeva ulica 3. 9099

Révai Adolf Subotica

Sokolska ulica 2. (volt Gombkötő-ucca, Kunez-féle ház). Telefon 551

Ajánl:
Szavatolt kőmentes építőmeszet, elsőrendű fehér darabos meszet, beoćini portland cementet, elismert kitűnő minőségű tešlici RETORTA FASZENET pécs-szabolcsi kétszer mosott KOVÁCSSZENET

Eladó kisebb ház azonnali beköltözéssel. Erdéklődni: VII. Usporedna 4. sz. a. 9076

Jóforgalmu borbélyüzlet eladó. Cim a kiadóban. 9186

Kisebb amerikai íróasztalt megvételre keresek. Andor Dragudán, VI. Botičeva ul. 7. 9189

Keresek megvételre egy használt, de jó állapotban levő 4 részű 1600/1000-es, 18—20 keretes szabadonlengő sikszitát. — Előnyben ha kettő rész törtetés, kettő rész dara kiörléshez. Ajánlatok a gvértmány és ár megjelölésével Berger Jakab malom Subotica intézendők. 9188

Két cserépkályha lútvános áron eladó. Ivan Antunovića ulica 3. 9212

Teherautónótkocsi. 2 drb vasalvázzal, jókarban, olcsón eladó Paragi főgépésznél. Pancsevo, Paromlin. 9211

Eladó egy modern, alig használt komplett ebédő, mahagóni háló, egy olcsó keményváfaló, előszobaberendezés, íróasztal, gardrobszekrény, nagy mángorkő, jégsekrény, asztal, sporhet, szőnyegek, képek, csillárok, 12 személyes szerviz. Megtekinthető mindennap délután 4 óráig. Cim a kiadóban. 9178

Keresünk megvételre használt kis autót. Braća Hirschenhauser, Vel.-Kikinda. 9196

Egy új gázrezsó és egy néküzetben használható állvány eladó. Cim a kiadóban. 9202

Vennék jókarban levő utazóbundát lábzsákkal. Subotican vagy Novisadon. Ajánlatokat kiadóba »Bunda« eljégére. 9206

KÖLÖNFÉLE

Egy gazdag bankár lánvának és egy orosz fogolynek szenzációsan érdekes szerelmi vergődése. Erdős Renée legnagyobb regénye. Cime: *Bárá Herziold Clafissz*. Ára 86 dinár. Porto 5 dinár. Pénz beküldése után szállítja Minerva R. T. könyvosztálya, Subotica.

10 nap alatt nagyon szép lesz, ha a »Pompadour«-ba jár arcápolásra. Tehát siessen, hogy megszabaduljon: szepő, pattanás, májfolt, alkalmatlan haiszálak, szemölcs, stb-től. *Gyógykezelés. Gyógyszappan. Gyógyvüder. Fodrászat. Manicur* 8430

Nem kell várni a »Pompadour«-ban. Elsőrendű munkaezők a legpontosabban végzik az összes fodrászathoz tartozó dolgozat. u. m.: haifestés, haviágás, ondolálás, wasserwelle, parókák készítése stb. Tisztaság, pontosság és figyelemesség az elvünk. *Kozmetika Manicur*. 8431

Két elegánsan butorozott szoba, esetleg konvha használattal azonnal kiadó. Trumbičeva ulica 3. jobbra. 9098

A legdrágább külföldi vaj sem jobb, mint Piukovits Tószel teigazdaságának naponta frissen köpült tea-vaia. Október 3-tól 11-ig 11 dinárért adunk Önnek ¼ kilót, hogy erről meggyőződést szerezzen. — Telefon 541 Jelačićeva 4

Keresek fűszerüzlet berendezést Cim a kiadóban. 9128

Földiener anvatővek »erhfurti óriás, ananász« kapható Ruttkaynál, Szegedi szőlők. 9145

A város központjában nagy üzlethelviség kiadó november elsejére. Felvilágosítással szolgál a Kurir hirdető-iroda. 9148

Kitűnő házikoszt a Szegedi szőlőkben, a villanyevár közelében. Ebéd és vacsora kihordásra kapható. Bővebbet Oláh fűszeresnél, a zsidókórháznál. 9147

Apollo Novisad

Oktober 8, 9, 10.
Julius Verne világhírű regénye alapján

A cár futárja (Strogoff Mihály)

világattrakció 2 részben, 13 felvonásban.
2 és fél óras előadások.

NARODNI BIOSKOP

Csütörtök-öi-vasarnapig
BOMBA!
ZORO és HURU (PAT és PATAÇON)
legbriliánsabb szerepükben

Mint muzsikások

6 felvonásos sláger vigjáték. 2 óras kaosaj!
Gondoskodjék jegyéről, a terem kicsiny, nehogy kimaradjon!
Pénztár nyitva reggel 9-től!
Előadások: hétköznap 4—6 és fél 9, vasárnap 2—4—6 és fél 9 órakor.

Prágai zongoratermében Vel.-Kikindán mindenkori a legelőnyösebben vásárolhat zongorát. Nagy választék. 8820

Budapesti gázkocsz érkezik. Megrendelhető Révai Adolfnál, Sokolska 2. Telefon 551. 8870

Nagyközségben a főtéren üzlethelviség azonnal kiadó. Ugyanott fűszerüzletberendezés eladó. Žis-kov Nenád, Martonoš. 9124

Kiadó Suboticán, forgalmas helyen sarokhelviség és két helviségből álló vendéglő lakással u. o. fehérbor eladó. II. Oslobodienia 18. 8918

Két üres utcai szoba előszobával azonnal kiadó. Paie Dobanovačkog ul. 28. 9185

Varrónő, őszi- és télikabátot 200.—, fiukabátot 100.—, utcairuhát 70.—, háziruhát 40.— dinárért elsőrendűen készít. Cim a kiadóban. 9208

Üzlethelviség, száraz, teljesen új, kiadó Bene Sudarevića ul. 25. 9209

Szalongarnitúrát keresek és egy (nagyobb) jókarban levő szőnyeget. Cim a kiadóban. 9198

Mész

Zvećaji gyártmány, szavatolt tiszta, nagyon szapora, jó zsirus, vagontételekben és raktárról, továbbá egyéb

építési anyag

és minden építési szükséglet

Königsberg és Deutsch

Zagreb, Ilica 53.
Telefon 92. 9205

Vendéglő Srbobran centrumában, a legjobb helyen, szépen berendezett három nagy helviséggel bérbe vagy elszámolásra kiadó. Elsőségsben szakemberek kik értenek a konvha vezetéséhez. Jovan Kaplarski Srbobran. 9191

Villamos világítás szerelése

A Villanygár szerelési osztálya (Kostina ulica 1.) végez mindennemű szerelést gyorsan, olcsón és szakszerűen. Saját érdekében forduljon közvetlen hozzánk

Telefonszámunk 508.

A villanygár városi üzletében (Kostina ulica 1.) luszterek, vasalók, villamos kályhák és minden más villamos anyag legolcsóbb árban, bő választékban. Nagy árammegtakarítást ér el, ha lakása és üzlete világításához szükséges égőket nálunk veszi.

Subotici Villamos Vasut és Világítási R. T. világítási és üzemosztálya — Kostina ulica 1.